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Apare tn fiecare Duminecă 

De unde am plecat şi 
unde trebuie să ajungem 

de Ai. Sadoveanu 

Ţara aceasta, a noastră, 
până acum a stat în furtună 
şi'n prefaceri. 

S'a întâmplat ca Poporul 
românesc, după ce s'a alcă
tuit cu limba şi cu firea lui, 
să se găsească în pragul lumii 
barbarilor, într'un.fel de vul
can fără odihnă. Era la gra
niţa marii împărăţii romane. 
Această împărăţie mări ta , 
slăvită şi bogată, după ce cu
cerise aproape toată lumea 
cunoscută pe atunci,—-ca un 
pom care şi-a dat înflorirea 
şl roadă—mergea spre isto
vire şi spre Toamnă. Lumea 
el, obosită de veacurile de 
războaie, nu mai dorea decât 
tihna şi pacea, ca să se poată 
bucura în voie de belşugul 
şi de marile averi şi comori 
adunate. Trăia în bună stare 
şi'n lene, nedorind alta decât 
să fie lăsată în tihna ei fe
ricită. Dar faima comorilor 
strânse şi muncite, parte a-
dunate după războaie noro
coase, parte creiate de civi
lizaţie, ajunsese până în fur
nicarele sălbatice, ale Asiei. 
Şi popoarele barbare de acolo, 
mişcându-se necontenit spre 
Apus, într'una râvneau să in
tre în hotarele marii împă
răţii ca să se folosească şi 
să se bucure şi ele de binele 
ei. Uneori loveau şi prădau 
aşezările paşnice ale Împă
răţiei. Alteori intrau în slujba 
împărăţiei ca soldaţi merce
nari şi apoi se aşezau în lo
curi goale. In această necon
tenită frământare care a du
rat multe veacuri, marginea 
împărăţiei a fost călcată şi 
sfărmată necontenit. Şi cum 
ţinuturile locuite de Neamul 
românesc erau chiar în calea 
şuvoiului asiatic, aici a fost 
cea mai multă prefacere, su
ferinţă şi urgie: vreme de o 
mie de ani. 

Rânduri după rânduri, bar
barii au sălăşuit în câmpia 
Dunării ş'au lovit înlăuntru 
prin trecătorile munţilor. S'au 
mutat delà un loc la altul— 
căci trăiau în şatre nestator
nice. S'au bă£ut şi s'au sfăr-
mat unii pe alţii—cei dindă
răt împingând pe cei dinain
tea lor. ŞTaşa au ţinut sabia 
asupra aşezărilor p a ş n i c e , 
luând tribut în vremuri de 
răgaz şi destul de des pră-
dând şi pustlind. 

Dacia veche fusese o ţară 
fericită, cu rândueli bune, ca 
toate p r o v i n c i i l e romane. 
Avea oraşe şi drumuri, plu-
gărie întemeiată şi negoţ în
tins. Intr'atâta vreme de tul
burare, în zece veacuri, totul 
s'a risipit ş'a căzut In pulbere. 
Acuma, câteodată, se desntor-
mântează ici-colo câte ceva 
din acea viaţă orânduită de odi
nioară, inai ales prin Transil
vania, care-i leagănul Nea
mului românesc. Noroadele 
împuţinate de urgie s'au tras 
în munte, au dat înapoi ln-
torcftndu-se spre sărăcie şi 
sălbăticie, au uitat rânduiala 
veche şi târziu n'au mai ştiut 
nimic din ce a fost odată. 

Aceasta a fost cea dintâi 
întâmplare nefericită a Nea
mului românesc. In nenoro
cirea lui, .poporul nu şi-a pu
tut păstra decât un singur 
bun: limba. Ajungând a se 
îndelenici numai cu păstoria, 
Românii îşi'puftau turmele în 
toate plaiurile munţilor şi'n 
văile apelor, schimbându-şi 
necontenit locul şi întâlnin-
du-se necontenit. Din pricina 
acestui fel de viaţă, limba lor 
s'a desvoltat neştirbită de di
alecte în cuprinsul hotarelor 
sale fireşti, delà munţii Apu
seni până la gurile Dunării. 

Apoi după acel greu val de 
care am vorbit, au început 
să se mişte râvnind la lume 
câteva stăpâniri neatârnate 
româneşti. Unele au rămas 
în picioare, destul de miciş i 
de neînsemnate, necontenit 
lovite de vrăjmaşi mal tari. 
Aşa au eşit în lume voievo
zii munteneşti şi moldoveni, 
pe când mare parte a nea
mului sta subt stăpânire un
gurească. Ungurii fuseseră 
unii dintre cei din urmă nă
vălitori şi se statorniciseră 
cu tărie în câmpia Tisei, creş-
tinându-se, ş i fiind foarte 
neastâmpăraţi şi războinici. 
Pe de altă parte, voievozii 
din Muntenia şi Moldova tre-
buiseră să se plece altui po
por războinic, tot dintre cei 
din urmă năvălitori, Turcii, 
cari se aşezaseră Ia miază-zL 
In locul împărăţiei bizantine, 

UN AN DELA ÎNFIINŢAREA ASOCIAŢIEI „CULTUL PATRIEI" 
La Mormântul Eroului necunoscut : aprinderea flăcării veşnice. — Adunarea generală. — 
Festivalul delà Ateneul român; un imn al izbânzilor patriotice ; Imnul „Cultului Patriei". 

Asta a fost soarta noastră 
iarăşi un şir de veacuri, cât 
ne-a fost dat să trăim într'un 
fel de negură, copleşiţi şi ro
biţi de unii, ţinuţi în loc de 
alţii. Limba însă şi datinile 
rămânând păstrate cu tărie, au 
alcătuit un fel de zid de apă
rare al întregului popor, — 
până ce, odată cu deştepta
rea altor neamuri, am prins 
a ne deştepta şi noi şi a cu
noaşte cine suntem şi de 
unde ne tragem. 

Cărturarii au arătat aceasta, 
şi tot ei au arătat calea vi
itorului: unirea tuturor celor 
de-un sânge şi de-o limbă 
într'un singur Stat. 

Statul liber al României 
numai în curgerea veacului 
al nouă sprezecelea a fră
mântat cu putere de volbură 
simţimlntele şi ideile unităţii 
naţionale ; şl generaţia noas
tră a putut vedea cu ochii 
înfăptuindu-se ceieace se nu
meşte „idealul naţional'',—cu 
Înfricoşate jertfe de sânge. 

Această a doua parte a i s 
toriei neamului nostru — în
tregirea sa — este un act de 
dreptate istorică. Nu numai 
noi, ci şi alte neamuri, s'au 
întregit în graniţele lor fireşti. 
Şi tendinţa aceasta a fost în 
ideile timpului, pentru că nu
mai întregite fiind popoarele 
se pot dezvolta în voie, dând 
şi ele omenirii partea lor de 
muncă; stârpindu-se în ace
laşi timp una din pricinile ne
norocirilor şi războaielor în
tre oameni. 

Ziua de mâni aduce pentru 
noi a treia stare a vieţii noas
tre ca neam. Această stare 
cuprinde în ea mai cu samă 
o datorie. Datoria de a arăta 
că suntem vrednici să fiinţăm 
ca neam Intre, alte neamuri. 

După cunv da pildă, împro
prietărirea sătenilor aduce cu 
sine datoria de a lucra acel 
pământ nu numai pentru sine 
ci şi pentru folosinţa obştei 
şi a Statului, tot aşa întregi
rea noastră ca neam ne im-

Ïiune să dovedim mâni că pu
ent fi o ţară de bună-rându-

ială, de muncă stăruitoare şi 
de cultură. 

Pentru o mai bună stare a 
ţării, lucrează cetăţenii ei. 
Pentru pacea şi propăşirea 
omenirii întregi, lucrează po
poarele. Apoi dacă se va do
vedi că nu muncim pământul 
dobândit» că nu sporim gos
podăria ce am moştenit, că 
nu ne ridicăm alăturea de alţii 
în cunoştmţa lucrurilor şi'n 
cultură,—atuncea dreptul câş
tigat nu mal are valoare, căci 
nu ne vom fi împlinit datoria. 

Caşl oamenii vrednici, po
poarele se ridică în vaza lu
mii, arătându-şi destoinicia 
şi muncind pentru propăşirea 
omenirii întregi. Caşl oamenii 
vrednici, popoarele nu tren 
bule sâ se gândească numai 
la mnlţmnirea pâateoeluif d 
din turmă de animale» dbţ 
noroade proaste, trebui» sâ» 
devie seamuri tnţelM&toare. 

Vreun să spun c £ stând 
acum In faţa сшкрешві viito* 
ralul, cu toţii avem datoria 
să credem în cultură şi să 
râvnim a ne ridica alături cu 
neamuri care şi-au început 
viaţa rânduită înaintea noas
tră. Noi de abia începem, — 
căci viaţa noastră adevărată 
ca popor de-abea de-acum 
înainte, delà unire, trebuie 
s'o socotim. Deabia începem, 
—ş'avem multe greutăţi, scă
deri, sărăcie, nepriő|j>ere şi 
neştiinţă. Să învăţăm ce-i bun 
deia cei buni, şi cu credinţă, 
cinste şi hărnicie, vom a-
junge şl noi unde au ajuns 
ei,—la civilizaţie şi cultură. . 

30 Octombrie 1927: o zi care 
a lăsat amintiri frumoase şi, mai 
presus de toate, amintirea unui 
semn de veşnică recunoştinţă, pe 
mormântul sfânt ce simbolizează 
unirea şi manifestarea eroică a 
sufletului românesc întru apărarea 
pământului şi drepturilor ţârii. 

In acea zi, a fost aprinsă fla
căra recunoştinţei neperitoare a 
întregului popor, pe Mormântul 
Eroului necunoscut. Faptul a fost 
săvârşit cu prilejul împlinirii unui 
an de când asociaţia „Cultul Pa
triei" a luat fiinţă şi şi-a început 
lăudabila sa activitate. 

Tot atunci, cu acelaş prilej, 
„CultulPatriei" şi-a ales şi însuşit 
imnul,ce va călăuzi paşii izbânzi
lor sale şi-i va prea mări, în ritm 
armonios, izbânzile împlinite. Da
torit, ca inspiraţie, ca îmbinare 
de idei şi sentimente, ca îmbinare 
de credinţă şi năzuinţe, poetului 
distins Vasile Militaru, imnul 
acesta, pe drept premiat, aşteaptă 
inspiraţia unuia dintre inimoşii 
noştri compozitori de seamă, spre 
a ajunge imnul tuturor nouilor 
avânturi şi izbânzi patriotice, mai 
cu seamă pe tărâmul cultural. 

* 

La Mormântul Eroului necunos> 
eut, în Parcul Carol... 

O zi de octombrie, frumoasa, 
dar rece. 

Pe aleea parcului, o împânzire 
imensă de oameni, de mii de su
flete... o simbolică unire — conş
tienta şi voluntară — în mărtu
risirea adâncului sentiment ce 
înobilează neamurile, prin puterea 
manifestării, pretutindeni, în faţa 
mormintelor unde odihnesc pft-
mânteştile rămăşiţe ale celor 
cari simbolizează eroismul nea
murilor... In priviri, în vorbe, în 
atitudini, se simt unitatea sufle
tească şi gândul precumpănitor. 

In jurul mormântului, strâjueşte 
un neturburat duh de smerenie şi 
pietate. Până şi tineretul, vioi şi 
адШйзШ; ^a^f t t ea JuT, Щ sen
timentul că se găseşte în apro
pierea unui loc sfânt, care trebuie 
ferit de prihană. 

In primele rânduri, stă oficia
litatea, reprezentată prin d-nii 
general Paul Angelescu, ministrul 
de răsboiu, lnculeţ, ministrul să
nătăţii şi C. Nicobescu, preşe
dintele Senatului; dar stau deo
potrivă, cu cinstea şi cu însemnă
tatea lor, fruntaşi ai armatei : 
d-nii generali Pressan, Nicolae 
Petala, Referendaru, loan Mano-
lesen, Jitianu, Popovici, Eraclie 
Nicoleanu, Broşteanu, d-ші colo
nei Negreanu, David Popescu, H. 
Constantraescu, etc. 

Inimile bat puternic. Emoţio
nată, totuşi stăpânită în manifes
tarea neliniştii ei, mulţimea aşteap
tă clipa in care, în imensa can
delă de piatră, aşezată de părtaşii 
„ Cultului Patriei" pe>lespedea mor-
mântuiui sfânt, se va aprinde, 
pentru întâia oară, flacăra veşnică, 
simbol fără, sfârşit al prinosului 
de recunoştinţă, cuvenit eroilor 
cari вѳ-au întregit ţara izbăvind 
ua vis milenar. 

; ^Jlerul, învestmântat tn odâjdiile 
sfinte, rosteşte ruga pentru ves
s ie» odihnă, întru Domnul; a celor 
cari $*u jertfit pentru ţară. 

Gel; nud Toehiu în grad dintre 
generalii noştri cei mai distinşi, 
d-1 generai" Pressan, înaintează, 
solemn, şi — pentru că, în ziua 
aceasta mare şi de neuitat, totul 
e simbol — ia flacără de foc în 
vârful «abiei. Cn acelaş gest, e 

aprinsă candela de pe mormânt. 
O fâşie puternică de foc, „flacăra 
veşnică", se înalţă de pe piatra fu
nerară. Gestul se desăvârşeşte; 
d-1 general Presean îşi trece sa
bia prîn flacăra ce nu se va stinge 
niciodată: închinare celor cari 
dorm somnul veşniciei pentru ne
murirea Patriei; jurământ de ne
clintită credinţă întru împlinirea 
veşnică a celei mai mari datorii. 
Mulţimea, străbătută de un fior 
de covârşitoare emoţie, îngenun-
che; şi câteva minute domneşte 
o tăcere adâncă. Gândurile, sufle
tele, sunt îndreptata, cu smerenie, 
spre anonimii cari, jerfindu-se pe 
ei, jerfind pe ai lor, nedorind 
nimic altceva decât ridicarea şi 
fericirea Patriei, au dat tot ce un 
popor, iubitor de Patrie^ şi viteaz, 
poate da. Şi în câteva clipe, cât 
de năvalnice şi cotropitoare au 
fost amintirile, durerile, nădej
dile !.. 

A venit, apoi rândul defilării 
armatei : onorurile date jerfei su
preme, de către cei cari au dato-« 
ria ca, în clipe mari, să înţeleagă 
trebuinţa şi măreţia acestei jene. 

Simbol al recunoştinţei veşnice, 
flacăra aprinsă va arde, clipă cu 
clipă, clipe fără număr, pe mor
mântul sfânt, legând ziţele celei 
mai mari izbânţi a Neamului ro
mânesc, de nesfârşirea veşniciei. 

* ' 
In aceiaşi zi, după amiază, la 

ediul societăţii „Cultul Patrtei", J 
adunarea generală a societăţii, 
prezidată de d. profesor universi
tar Marin Şt«fănescu. 

Au fost făcute constatări mul
ţumitoare, în ee priveşte mersul 
societăţii şi recunoaşterea însem
nătăţii, din ce în ee mal mari, 
pe care această societate o a r e . 

Cu prilejul acestei adunări ge
nerale, a fost admis, ca membru, 
d. general Pepoviei, fost guver
nator al Basarabiei. 

Disoutjmdu s O » u p r a merejlnj 
-societăţii: " ^ ^ , , r 1 

Dl Colonel Pătroianu, (Curtea 
de Argeş), d-l maior Druşan, 
(Miereurea Ciucului) şi reprezen
tanţii filialelor din Craiova şi 
Slatina au făcut amănunţite şi 
îmbucurătoare dări de seamă a-
supra situaţiilor prospere în cari 
se găsesc asociaţiile pe cari le 
conduc. 

D-l colonel David Popescu a 
preconizat noui mijioace de pro-
pagaudă, cari ar putea aduce 
asociaţiei „Cultul Patriei" noui 
izbânzi. 

D-l general Ion Manolescu, pre-

?edintele „Caselor naţionale", a 
acut interesante puneri la punct, 

în privinţa mişcării culturale de 
după răsboiu. 

D-na Simioneacu a remarcat 
faptul câ, la adunarea unei atât 
de importante instituţii culturale, 
nu iau parte decât câteva doamne. 
D-sa a lăudat activitatea cerce-
tăşească şi a demonstrat că eer-
cetăşimea ar putea fi folosită în 
acţiunea „Cultului Patriei'. 

D-l Nedelcu, a arătat în ee 
spirit se face educaţia cercetăşea-
scă şi a asigurat asociaţia „Cultul 
Patriei", că va avea concursul 
preţios al micilor cercetaşi. 

D-l maior Vasiliu я dat bogate 
explicaţii asupra rostului asocia
ţiei „CultulPatriei" şi şi-a expri
mat nedumerirea deee, la această 
adunare, n'au luat parte cât mai 
mulţi ardeleni. Definind scopul 
„CultuluiPatriei", l-a precizat In 
această formulă lapidară: „Pază 

Ofensiva cul turală 

la hotare ţi consolidare în ţara" 
D-l Ardeleana, după interesante 

lămuriri asupra activităţii asocia
ţiei, a supus aprobării raportul 
cenzorilor, căruia i s'a dat cuvenita 
aprobare. 

Şedinţa s'a încheiat cu împlini
rea acestei formalităţi. 

• 
Seara, mare festival, la Ateneul 

român. 
Program bogat, încadrat de ad

mirabile bucăţi de muzică corală, 
executate sub conducerea maeştri
lor Ştefan Popescu, profesor la 
Conservator şi Simion Nicoleseu. 
Baritonul Jean Atanasiu delà 0 -
pera română, a dat preţiosul său 
concurs. 

Preşedintele asociaţiei „Cultul 
Patriei", d. prof. universitar Ma
rin Ştefănescu, a lămurit asisten
ţei doctrina acestei importante aso
ciaţii patriotice. 

D-l dr. Marínesett, una dintre 
cele mai mari glorii ale ştiinţei 
româneşti, a destottat o foarte 
interesantă coafemţă, făcând o 
paralelă între „Cukul Patriei? şi 
Cultul ştiinţei. Prilej de mari în
văţăminte. 

A urmat cetirea ІтпиЫ „Cul
tului Patriei*, datorit poetutui 
Vasile MilHaru. Asistenta «i-a 
manifestat admiraţia ei prin apla
uze Îndelungate. La ioceputul a-
cestei dări de seamă, am arătat 
câ imnul citit a fost distins prin-
tr'un premiu de 10,000 lei şi am 
lămurit însemnătatea pe care el 
o va avea. Membrii conducători 
a . Cultului Patriei* au adus con
fratelui Vasile M litaru elogiile lor. 

CULTUL PATRIEI 
Veniţi,Româtti,ditt ori-ce zare, 
Uniţi în veci, veniţi mereu, 
Prin CULTUL PATRIEI, altare 
Să ridicăm lui Dumnezeu* • 
C**shv?a lai nemăsurată 
Ne-adat , cu mii de flori pe 

plai, 
O mare patrie, bogată, 
Frumoasă ca un colţ de rai.» 
Ne este dragă, fără seamă, 
Moşia'n care ne-am născut 
Şl CULTUL PATRIEI ne 

chiamă 
Să'i fim pe vecinicie scut~ 
Pe cei cu suflete deşarte 
Să'i alungăm, neîncetat: 
Să dăm neghina la o parte 
Şi să rămfte grâu curat.» 
De vitejie 'nviforate 
Şl pline de-al iubirii har, 
Să punem piepturile toate 
In jurul Patriei, hotar... 
Şi, când spre ea veni-vor iară 
Vrăjmaşii cari vin şi pier, 
Noi, să fim trăznet ce doboară 
Stejari cu fruntea pân'la cer... 
C'avem porunci dinslavădate: 
Luând furtunile'n răspăr, 
ALTAR să facem din DREP

TATE, 
Din BINE şi din ADEVĂR! 
Să împlinim a noastră soartă, 
Romini, sus inima, mereu, 
Că DUMNEZEU pe căi ne 

poartă 
Si'n veci cu noi e DUMNE

ZEU! 
Festivalul a Încheiat, în chip 

foarte potrivit şi deci lăudabil, o 
zi memorabilă. 

C u g e t ă r i 

Nu sunt vremurile sub 
cârma omului, ci bietul om 
sub vremi. 

Miron Costln 
Cronicar moldovean. 

A vorbi e bine; a n u vorbi 
e şi mai bine. . .. 

Carmen Sylva 
(Regina Elisabeta a România). 

Fiecare soldat poartă în 
raniţa sa bastonul de mare
şal (General). 

flapoJeon I. 

D A T O R I A T U T U R O R 
Ţ â r a n o a s t r ă , c a t o a t e ţ ă r i l e c a r i a a t r e c u t p r i n f o c a l r ă z b o i u l u i , s e g ă s e ş t e 

| n e 4 î n v r e m e d e c u m p ă n a : t r e b u i e s â - ş i Î n t ă r e a s c ă a ş e z ă r i l e d e v i a t ă , s p r e a 
p u t e a p r o p ă ? ! , ş i t r e b u i e , d e o p o t r i v ă , s ă ţ i n ă s e a m ă d e u n e l t i r i l e c e l o r c a r i 
o p i z m u e s e ş i r â v n e s c l a h o t a r e l e ş l l a b e l ş u g u l e i , o r i s u n t n e m u l ţ u m i ţ i d e 
l i n i ş t e a d i n c u p r i n s u l e i . 

T o ţ i , c e i c a r i o I u b i m ş i s u n t e m u n f ţ i l n g â n d ş l i n n ă z u i n ţ e , l u c r ă m ş i 
t r e b u i e s â l u c r ă m , f á r a o c l i p ă d e p r e g e t , p e n t r u b i n e l e ş i f e r i c i r e a e l . 

G â n d u l n o s t r u t r e b u e s ă f i e n u m a i s p r e Î n t ă r i r e a t e m e l i i l o r e i . A c e a s t a - i 
m a r e a n o a s t r ă d a t o r i e , a t u t u r o r . 

D u m n e z e u p u r t â n d u - n e d e g r i j ă , a v r u t s ä а т е т , c h i a r i n v i a t a ş i t n f a p 
t e l e c e l u i d i n u r m ă m a r e r e g e a l n o s t r u , Î n d e m n â t o a r e p i l d e d e c u m i n ţ e n i e , 
d e p a t r i o t i s m , ş i d e p u t e r e d e j e r t f ă . N i c i o a m b i ţ i e e g o i s t i c ă , n i c i e s l ă b i c i u n e 
s u f l e t e a s c ă , n i m i c d i n c e e a c e a r f i p u t u t p ă g u b i ţ ă r i i , n ' a t u r b u r a t p e F e r 
d i n a n d l - i u a l t u t u r o r R o m a n i l o r . 

U r m a ş d l a s e n a r e l e I u l n e - a l ă s a t , a l e s d e e l Î n s u ş i ş i s o c o t i t d e m n ş i u r s i t 
s ă d o m n e a s c ă a s u p r ă - n e , v r e d n i c s ă f i e Î n g r ă d i t d e d r a g o s t e a n o a s t r ă , a t u t u r o r . 

l n a c e s t e c l i p e d e c u m p ă n ă , ţ a r a a r e u n g u v e r n c u m i n t e , p u t e r n i c ş i h o t ă 
r i t i n f a p t e l e l u i . î n c ă o Î n f ă ţ i ş a r e a n o r o c u l u i n o s t r u a l t u t u r o r . 

I n t e r e s e l e ţ â r i i s u n t a l e p o p o r u l u i Î n t r e g . 
N u p o a t e f i o m c u m i n t e c i n e n u - i d e s t o i n i c s i c u g e t e a s t f e l . 
D e c i , u n s i n g u r g â n d t r e b u i e s ă c ă l ă u z e a s c ă p o p o r n l Î n t r e g : s ă f i e n e 

c l i n t i t ă l i n i ş t e a ţ â r i i ş i f ă r ă p r e g e t s t ă r u i n ţ a l n b u n ă r â n d u i a l a ş i l n m u n c ă . 
O r i - c e g â n d p i z m a ş , v i n ă e l d e l à n o i o r i c i n e a r v e n i , t r e b u i e s o c o t i t c â e Î m 
p o t r i v a i n t e r e s e l o r ţ ă r i i ş i t r e b u i e r e s p i n s c u h o t ă r â r e , p e n t r u c ă n u p o a t e f i 
p o r n i t d e c â t d i n c u g e t e n e c u r a t e , t u r b u r ă t o a r e d e l i n i ş t e . 

A c e s t e a - s c u v i n t e d e p r o o â v â d n i t , l n f l e c a r e b i s e r i c ă , t n f l e c a r e a ş e z ă m â n t 
a d m i n i s t r a t i v , l n f l e c a r e ş c o a l ă . 

Poporul românesc se găseşte 
la o răspântie. Marile prefaceri 
sociale, schimbările ce au avut 
loc în viata popoarelor, au croit 
noui făgaşuri pentru viaţa vii
toare a acestuia. 

Până în preajma marelui răs-
boiu.care a cutremurat din temelii 
bătrâna Europă, puterea popoa
relor se socotea că se găseşte 
numai în armamentul fie-căruia, 
în puşti şi mitraliere, de cari 
atârna în bună parte războiul 
sau pacea. 

Şcoala, biserica, artele erau 
subordonate gândului şi acţiu
nii de înarmare. 

Cu marele războiu trecut, 
pe urma căruia au fost pe
depsiţi tocmai acei ce se înar
mau şi se pregăteau mai mult 
pentru războiu—setea de sânge 
s'a potolit şi fiecare neam, dân-
du-şi seama de rolul pe careva 
trebui să-1 joace in mijlocul ce
lorlalte popoare, îşi îndreaptă 
preocupările spre o altă ţintă. 

Ca după orice acţiune ce trece 
peste obiceiurile noastre zilnice 
— viaţa popoarelor este viaţa 
indivizilor întovărăşiţi pe baza 
acelora? sentimente şi aspîratiuni 
— omenirea începe să-şi cro
iască o nouă lozincă pentru vii
tor, mai apropiată de starea re
ală a lucrurilor şi născută din
tr'o dureroasă experienţă. 

S'a văzut în cele mai multe 
cazuri, că rezultatele obţinute n'au 
răscumpărat măcar in parte jert
fele înfăptuite. Dar Ia aceleaşi 
rezultate se putea, poate, ajunge 
Şi pe altă cale, pe aceea a înfră
ţirii şi a buneiinţelegeri De aici 
necesitatea de a* îndrepta ome
nirea pe o cale mai aleasă, mai 
morală, mai perfectă. 

Se deschide un nou proces; 
suntem in preajma unei alte lupte. 
Un salt cu un obiectiv mai 
ndepărtat, dar la care nu se va 

ajunge nici cu praf de puşcă şi 
nici cu gaze asfixiante Din con
tră, cu cât mai multă lumină şi 
căldură sufletească, Generaţiile vii
toare, acei ce vor veni după noi, 
vor trage foloasele acestui răz
boiu, In care, ca la orice războiu, 
vor fi învinşi şi învingători. 
Dar victima va fi cu atât mai 
glorioasă, cu cât şi unii şi alţii 
îşi vor fi spus cuvântul şi vor 
fi adus sacrificii pentru aceeaş 
cauză: cultura popoarelor. 

Vitalitatea unui neam a stat tot 
tn acea comoară strânsă de su
fletul strămoşesc al fiecăruia, în 
acel testimoniu tainic ce se chiamă 
conştiinţa de neam. Această con
ştiinţă de neam a ţinut neadormită 
nădejdea Într'o soartă mai bună; 
ea ne-a dat tăria sufletească să 
suportăm cu eroism vitregia soar-
tei şi asprimea vremurilor Şi 
toate astea datorite cuvântului, 
scris şi spus de acea legiune de 
entuziaşti ai neamului, de acele 
minţi luminate ce au adus fo
loase tot aşa de mari ca şi acei 
ce şi-au dat tributul de sânge 
pe câmpiile de luptă. 

Astăzi, când datorită acestei fă-
cliii veşnic aprinse, ce a lumi
nat viaţa Poporului nostru dea-
lungul atâtor sute de ani, ne gă
sim adunaţi Intre hotarele noas
tre naturale, o sfântă datoria mai 
avem de împlinit. Ne este dat 
nouă să facem în aşa fel, încât 
făclia moştenită să lumineze şi 
mai falnic şi mai puternic 

Această mare datorie însă, nu 
ne-o vom putea îndeplini decât 
prinlfo muncă sistematică şi 
bine organizată. Va trebui să se 
arunce cu toată dragostea să
mânţa culturii, mai ales acolo 
unde din cauza timpurilor şi îm
prejurărilor vitrege, conştiinţa de 
neam a fost mai întunecată, a-
colo unde făclia a luminat mai 
palid. Şi asta cu multă dragoste, 
cu mult suflet curat, căci altfel 
nimic nu <se va putea face. 

Cultură Ia satel 
Votul universal a coborît in 

lumea satelor o sumedenie de 
politicieni mărunţi, o sumedenie 
de apostoli de răspântie, cari 
n'au nimic comun cu viaţa sate
lor, şi nid măcar cinstea ce

rută pentru ca să capete încre
derea săteanului. Din această 
cauză, cu oricâte Menţiuni fru
moase, cu oricâte gânduri curate 
te vei îndrepta spre sufletul a-
cestuia, nu vei căpăta crezare; 
vei rămâne pentru el tot străin, 
aşteptându-se din moment în mo
ment să fie înşelat cu ceva. căci 
a mai văzut el de astea! Sunt 
adevăruri crude, de care trebue 
să ne dăm seama din timp. 

In lumea satelor există o cre
dinţă aparte : tot ce vine delà 
oraş este inutil ia sate. Toţi cari 
au venit, au avut o singură gri-
je: să împileze şi să înşele. De 
aceea nimeni nu mai este crezut. 
Preoţii şl învăţătorii, acolo unde 
şi aceştia nu s'au dedat la acte 
contrare, — din fericire sunt rare 
cazurile, — se bucură încă de 
încrederea săteanului; mai cu 
seamă dacă aceştia sunt eşiţi din
tre ai lui. încolo priveşte cu în
credere orice iniţiativă pornită 
spre binele lui. 

Aşa dar, se cere o matură gân
dire şi o deaproape cercetare a 
sufletului ţărănesc. Diferitele le
giferări menite să ridice nivelul 
cultural al satelor, întocmite fără 
cercetare amănunţită a sufletului 
ţărănesc, vor rămâne fără nici 
un răsunet. 

Litera legii trebuie însufleţită 
ş i . învăţăturile frumoase trebuesc 
răspândite de acei ce se găsesc în 
imediata apropiere a săteanului, 
căci numai astfel ele vor fi pri
mite cu încredere şi-şi vor da 
roadele aşteptate. Delà preoţii şi 
învăţătorii satelor împrăştiaţi în 
toate colţurile ţării, delà aceşti 
modeşti dar falnici apostoli ai 
neamului, trebuie să aşteptăm; 
marea redeşteptare culturală pe 
care o dorini. Către aceştia să 
ne îndreptăm deci toată atenţiu
nea; lor să le dăm posibilitatea 
de a răspândi lumina la sate, şi 
cu fapta şi cu vorba. Tinerii das
căli, ce cu avântul sufletesc al 
primei tinereţe sunt chemaţi să 
înceapă o luptă de care vor avea 
să dea seamă în faţa generaţiilor 
viitoare, să aibe veşnic înaintea 
ochilor munca şi jertfele făcute 
de înaintaşii lor în ale dăscăliei 
să-şi aducă întotdeauna aminte 
de sufletele alese şi minţile lu
minate ale acelora ce le-au sădit 
ln suflet dragostea de neam şi 
de glia acestei ţări. La rândul lor 
au aceiaş înaltă chemare, de care 
trebue să ţină socoteală. 

T. Arghirescu 

Rugăciune 

Indură-Te, Părinte, 
Şi iarăşi mă priveşte, 
Că iarăşi îndoiala 
In mine cuibăreşte! 

Indură-Te, Părinte, 
Şi 'ntinde-mi iar potirul 
Că iarăşi desnădejdea 
In mine 'şi toarce firul! 

Indură-Te, Părinte, 
Si 'n suflet iar mi-aprinde 
A bucuriei torţă, 
Căci groaza mă cuprinde I 

Indură-Te, Părinte, 
Că drumul /-a/n pierdut, 
Şi rătăcesc, în noapte, 
De nimenea ştiut! 

Indură-Te, Părinte, 
Căci viaţa mi-e sărmană 
De ori-ce fericire, 
Iar gândul mi-e o rană! 

Indură-Te, Părinte, 
Că nu te-am preţuit 
Şi 'n sânul Tău primeşte-l 
Pre fiul rătăcit! 

Indură-Te, Părinte, 
Că iar al Tău voi fi 
Şi numai pentru Tine 
De-acuma voi trăi! 

AL T. Stamatiad. 



2 «CULTURA POPORULUI 

La deschiderea Şcoalii normale din Piteşti 
— I m p r e s i i ş i î n s e m n ă r i — , r 

Vacanţa de vară a aiului 1927 
s'a terminat. Timpul de odihnă, 
de distracţie, de reculegere şi de 
bucurie a trecut. 

Veni Octombrie trist dar bogat, 
veni cu vântul lui de toamnă, 
aducător aminte de bucurii, de 
scene pline de amintiri delà un 
munte cu vârful înalt, delà marea 
fermecătoare, sau dia dealul cu 
vie unde, cântă sfârleaza în vârful 
unui pătuiag. Foile îngălbenite 
aruncă un văl de melancolie pe 
sufletul tuturor. 

Din cele mai îndepărtate sate, 
copiii pleacă la şcolile lor, lăsând 
acasă mama care-i petrece cu 
privirea-i dulce, până în zare. 
I-au sărutat mâna, şi-au luat pa
chetul şi pleacă, mai privind încă 
odată satul lor drag, usde au 
petrecut vacanţa de vară. Merg 
să soarbă din izvorul cel nesecat 
al luminii. 

Pleacă copiii, la şcoală... 

In ograda şcolii frunzele teilor 
au început să îngălbenească, şi 
una câte una să cadă pe alei. 
Florile s'au veştejit de mult !. 
Florile, cari ne-au îmbătat pri
măvara cu parfumul lor ferme
cător, s'au uscat. Numai un tran
dafir mai veghează în grădină, 
lăsând să curgă din petalele lui 
lacrimi peste surioarele moarte. 
Este trandafirul cel din urmă ce 
stă singuratic în grădină, aştep
tând şi el, din clipă,;în;clipă sfâr
şitul. 

Ia cămine şi internate se dis
cută, se râde, se spun bucuriile.. -

Mâine începe şcoala. Doamne 
ajutai 

Se face rugăciunea obişnu
ită la începerea fiecărui an de 
către părintele Vintilescu; iar d. 
Radu Petre, directorul şcoalei, 
rosteşte cuvântarea plină de în
sufleţire, urând elevilor spor la 

muncă şi profesorilorijsănătate, 
pentru ca sămânţa aruncată de 
ei să găsească pămnât bun şi 
rodnic 

Se înalţă o rugăciune în me
moria Marelui Rege al tuturor Ro
mânilor Ferdinand I. D-1 Radu 
Petre, directorul şcoalei, vorbeşte 
despre neuitatul Suveran, despre 
acela care n'a şovăit o clipă în 
momentele de răstrişte ale ţării 
lui dragi. Ne facă atenţi că cu 
cât ne depărtăm mai mult de ziua 
morţii lui, cu atât mai mult creşte 
pentru noi gloria acestui viteaz, 
care a spus cândva : „Voi contopi 
existenţa ţării cu a mea". 

In ziua când Marele rege al 
Românilor a închis ochii pe vecie, 
clopotele bisericilor, frunzele co
drilor, murmurul apelor îşi în
dreptau glasul lor duios către 
stareţul delà mănăstire, rugându-1, 
par'eă, să deschidă porţile, ca să 
intre acela care o viaţă întreagă 
n'a şovăit o clipă, pentru binele 
ţării: „Faceţi loc de odihnă alături 
de Neagoe, Doamna Despina, Ca
rol I şi Carmen Sylva, sub zidu
rile măreţe ale meşterului Manole, 
marelui Voevodl* 

Cu aceste cuvinte, d. Radu 
Petre, şi-a încheiat cuvântarea 
pentru deschiderea noului an 
şcolar. 

In urma frumoasei vorbiri, do
mnia sa a anunţat profesorii şi 
elevii că deacum înainte biblio
teca şcoalei vă purta numele de : 
„^Biblioteca Regele Ferdi
nand Iй. 

Astfol, în zliia de 3 Octombrie, 
începură cursurile Şcoalei normale 
dé băeţi ' din Piteşti. 

D. I. ILIESCU. 

P. S. Din motive afară de voinţa 
noastră, articolul de mai sus apare cu 
întârziere. Pentru calităţile sale deose
bite, îl dăm acum cu plăcere publi-
cttătii. 
: ' R. 

Ş t i i n ţ a p e n t r u t o ţ i . 

Măsurarea timpului 
— I s t o r i c u l „ o r e i " ş i a c e a s o r n i c e a l o r . — 

„Casele nationale" şi-au fixat 
programul de lucru pe anul acesta 

Dintre toate societăţile cu ca
racter cultural şi de propagarea 
ideilor sănăoase în păturile mai 
adânci ale poporului nostru, nici 
una poate nu desfăşoară o acti
vitate demnă de mai multă lau
dă şi de aproape urmare ca so
cietatea „Casele naţionale", plă
mădită în vremurile de răstrişte 
şi de bejanie ale neamului, în 
timpul războiului. Născută dintr'o 
trebuinţă adânc simţită, formată 
din oameni cari înţeleg menirea 
şi înaltele calităţi ale poporului, 
a pornit la drum cu jertfe şi 
suflet curat, cu acel alean ce ţi-1 
dă gândul că lucrezi pentru în
făptuirea unor idei de bine. 

Temeinicia cu care lucrează 
„Casele naţionale" a început să-
şi dea roadele. 7 

Totdeauna, la începutul to
amnei, fruntaşii acestei socie
tăţi se adună laolaltă şi-şi fac 
un plan de muncă pentru între
gul an. Aşa, mai zilele trecute, 
sub preşidehţia d-lor general 
I. Manolescu şi Gh. Ţiţeica, pro
fesor universitar, sfatul central 
al «Caselor naţionale» ahotărît ca 
în fiecare Miercuri, din iarna a-
ceasta, s a s e ţină şezători şi con
ferinţe asupra diferitelor proble
me culturale, sociale, economice, 
etc., însoţite pe cât se va putea 
de proecţiuni luminoase. Aseme
nea şezători se vor ţine şi la 
«Ateneele populare» delà margi
nea Capitalei, dar mai cu seamă în 

ţară, unde ele vor fi anunţate 
0n vreme. Pentru moment s'au 
fixat două şezători, una la Roz-
nov şi alta la Piatra Neamţ, pe 
ziüa de 27 Noembrie. 

Se ştie, că pe lângă alte puncte 
cuprinse în programul de lucru 
al «Caselor naţionale», mai este şi, 
încurajarea industriei casnice, în 
care scop s'a înfiinţat în comu
na Breaza o şcoală de industrie 
casnică. Inaugurarea acestui im
portant aşezământ de educaţie se 
va face în cursnl anului viitor. 

Cea mai frumoasa şi în acelaşj 
timp cea mai românească 'munca 
ce se desfăşoară dë către «Casele 
naţionale», este fără îndoială pro
paganda antialcoolică făcută de 
la o vreme, încoace, atât prin 
revista „Răsăritul1 1, organul cen
tral al «Caselor naţionale», cât şi 
pe toate căile ce stau la dispo
ziţie. Pentru strângerea rânduri
lor acelor ce înţeleg marele pe
ricol pe care-1, prezintă alcoolis
mul pentru pătura noastră ţără
nească şi muncitoreasca şi pen
tru ca generoasee idei propovă
duite să poată fi răspândite cât 
mai mult, s'a ţinut în zilele de 6, 
7 şi 8 Noembrie, un congres 
antialcoolic la Cernăuţi, sub pré
s i d e n t d-lui ministru I. Nistor. 

Pentru, toate aceste acţiuni na
ţionale, activitatea «Caselor na
ţionale» merită toată atenţiunea 
noastră. 

Natura singură impune împăr
ţirea timpului în ziuă şi noapte, 
în luni, în anotimpuri şi în ani. 

Orele, însă, sunt împărţiri ar
bitrare sau convenţionale. 

Grecii vechi împărţiau ziua pro
priu zisă, adică timpul de lumină, 
în dimineaţă şi seara. 

Perşii socotean aurora delà 
miezul_ nopţei, până la răsăritul 
soarelui ; twipulde sacrificiu, delà 
răsărit până spre amiazi ; timpul 
luminei mari, delà amiazi până 
la apusul soarelui; răsăritul ste
lelor, delà" apusul soarelui până 
la răsăritul stelelor ; şi ultima di
viziune, timpul rugăciunilor, delà 
răsăritul stelelor până la miezul 
nopţii. 

Romanii împărţeau ziua în 7 
părţi. 

Prima împărţire în 24 de părţi 
(orele pe cari le întrebuinţăm şi 
azi) a fost făcută în Caldea (ţara 
dintre Tibru şi Eufrat) înAsia. 

De acolo, obiceiul a trecut la 
greci, pe urmă la romani şi a fost 
adoptat apoi de popoarele cari 
s'au format în cursul timpurilor 
până azi. 

Primul ceasornic a fost soarele. 
Insă. cum soarele ne dă, în di

ferite anotimpuri, zile şi nopţi de 
durată inegală, cele două spre 
zece părţi ale zilei erau când mai 
mari când mai Cinici ; şi invers 
pentru noapte. Acestea erau orele 
temporale. De aceea, ele au fost 
părăsite, împărţindu-se timpul în 
24 de ore, toate egale. 

Până în secolul XV-a oamenii 
cari aveau ceasornice se căzneau 
zilnic să le modifice mersul aşa 
încât timpul de noapte (indiferent 
cât era de lung sau scurt) să fie, 
împărţit în 12 părţi, egale. Şi 
urma că durata unei orè de noapte 
era variabilă cu anotimpul. 

La fel şi pentru ziuă. Vara o 
oră (din 12 ore de ziuă) avea du
rata mai mare ; iar iarna o oră 
de ziuă avea durata mai mică, 
de cât durata Orei. din timpul 
verii. 

Această caznă, de a modifica 
zilnic mersul ceasornicului, a făcut 
pe astronomi să aleagă ált mijloc 
de măsurat timpul, de cât mijlocul 
ce ni'l procura soarele adevărat, 
singurul care făcea buclucul. 
; jAşa s'a ales soarele fictiv,,ß&u 
soarele închipuit, care s'a presu
pus că merge, regalat şi iarna, şi 
vara. , . : 

Astronomii au mers fnsâ mai 
departe, şi au împărţit în 24 orë; 
timpul tare trece delà clipa când 
o s tea .e iu.poziţia, cea гішііпфа 
(faţă de orizont şi această clipă 
se numeşte trecerea Ia meridian) 
până în clipa următoare când mai , 
vine încă odată în aéèeasi pozi
ţie. Ziau aceasta'se numeşte a» 
siderală•; iaţ. orele, ore siderale./ 

Cu ceasornicele regulate astfel 
în observatoarele .astronomice, se, 
regulează' toáté ceasornicele tu--
tulor cari vor să aibă un timp 
exact.- \< ;' 

După ce ş'a hotărît mersul re
gulat al ceasoarnicelor,ca sădea, 
şi iarna şi vara: ore de durată 
egală, rămânea Б Ф se adopte ce. 
oră să ia fieewre localitate? adică 
s a s e fixeze anume când e ofa 12 < 
la amiazi înfipcare oraş. 

Dacă fiecare oraş.,pune ora 12 
când e soarele exact la amiazi 
(punctul cel mai ridicat faţă, efe 
orizont) în o zi bine 'kotăfîtă,^-' 
mează că, în alte zile, soarele 
n'aie să mai fie )a ora 12 exact 
în punetuţ cel mai de sus, ci când, 
în o parte când în alta. Adică 
amiaza ceasornicului nu se mai 
potriveşte cu amiaza soarelui a-
dovărat în fiecare zi. 

I a plus, Secare owpare^altă 
clipă când ceasornieul arată ora 
12, căci, pentru fiecare oraş', soa
rele Vine în o c l ipi datădă шегіг 

dian (punctul cel" mai de sus). 
Se mţolego, că oraşele cari sunt 

pe acelaş maridian (linia de pe 
pământ "care uneşte polii) au a-
ceeaş oră. • 

La Paris, în anul 1816, s'a ho
tărât ca toate ceasoarnicele ora
şului să arate aceeaşi oră, cea 
hotărîtă de observatorul astrono
mic, adică ora 12, când soarele 
ţ> în punctul cel mai de sús, în 
o zi bine stabilită { iar restul zi
lelor din an, soarele e înainte de 
amiazi, sau după amiazi când cea
sornicul arată 12 (diferenţa nu e 
de Cât de minute, milt mai puţin 
de cât o oră). 

Schimbarea s'a făcut cu oare
care grije, de oarece există teamă 
de mişcarea poporului, întocmai 
cum s'a petrecut|la noi cu schim
barea calendarului. Cum să nu 
mănânce lumea când soarele ѳ la 
amiazi, şi să pună la ceasornic 
amiaza când nu e cea adevărată, 
a soarelui ? 

Delà hotărîrea ca amiaza să fie 
bine definită, de ceasornice care 
merg regulat deşi soarele nu e 
încă la amiazi în uncie zile, adică 
nü corespunde exact amiaza dată 
de soare, cu cea dată de cea-
soarnice, s'a [trecut în urmă la 
altă hotărâre şi anume : 

Ora 12 a ceasornicului (deci 
nu a soarelui adevărat) să nu mai 
fie diferită pentru oraşele unei 
aceleiaşi ţări. Lucrul nu avea im
portanţă când se călătorea puţin 
şi încet, adică, atunci când nu era 
tren şi telegraf. Fiecare oraş pu
tând avea ora 11 în altă clipă, de 
cât oraşul vecin. 

In Franţa, s'a hotărît în anul 
1891 că, anume clipa în caro este 
ora 12 la ceasornicul din Patis— 
.regulat cum s'a spus mai sus— 
să fie clipa care arată ora 12 a 
tutulor oraşelor di/n Franţa. Vu 
alte cuvinte', pentru celelalte orss^, 
*în afară de Paris, diferenţa între 
ora 12 a ceasornicului, şi ami; z • 
adevărată a soarelui, e si m;u 

;mare de cât la Paris (şi de rât 
;era înainte, când oraşul avea ora 
lui locală) şi încă variabila cu 
anotimpul. De data aceasta, deşi 
diferenţa între amiaza adevărată 
a soarelui şi amiaza ceasornicului 
,era mult mai mare pentru orsşele 
delà frontieră, sau mai députe 
de Paris, n'a mai fost teamă 6c 
răscoala poporului, căci lumea a 
.priceput mai uşor cât ajută luciul 
acesta când călătoreşti cu trenn 1 
şi comunici cu alţii prin telegrame. 

Un alt pas înainte, făcut de 
Franţa, a fost când a admis că 
ora 12 este în clipa,1 nu când 
ceasornicul Parisului trebue să o 
arate, ci când este ora 12 la Green-
fwichm Anglia (oraşul prin care trece 
primul meridian).. Diferenţa era 
de aproape 9 minute. Germania 
ja adoptat şi ea acaeaşi oră. 

Ţările, însă, cari vin mai spre 
Răsărit,' nu puteau admite aceeaşi 
oră, căci soarele ar fi fost Cu prea 
'ynult timp trecut de amiazi (mai 
mùlt de o oră de timp) când cea
sornicul ţării, ar fi arătat ora 12. 

Pentru acest motiv, ţările ca 
Anstria, TJnqaiia au adoptat ora 
]l2 mai de vreme cu o oră întreagă, 
de cât Geamania şi Franţa. ; 

Ţările ce vin şi mai spre Ră-
I sărit, cum este ţara noastră, au 

adoptat ora 12, cu altă oră de 
timp mai devreme de cât Austria. 

Cu modul acesta, soarele ade
vărat nu e prea departe de amiazi, 
când ceasornicul fiecărei ţări arată 
ora 12. 

Când treci însă dintr'o ţară în 

M u n c ă - G o s p o d ă r І e 

Nililiiim elMtimuii românesc 
In industrie si comerţ 

Principiile de bază ale organizării oficiilor judeţene de propagandă şi pentru 
n l a s a r e a І І Г Й П І П І І П Г — 

Neamul nostru îşi va putea 
asigura viitorul economic şi in
dependenţa sub acest raport 
numai atunci, când, în desvol-
tarea industriei şi comerţului, 
va ajunge la nivelul celorlalte 
popoare. Oraşele şi satele vor 
fi ale noastre numai atunci, 
când Poporul român, trezit din 
s o m n u l indeferentismului, va 
căuta să exploateze şi să pre
lucreze singur izvoarele de bo
găţii nesecate ale ţării. 

Industria şi comerţul la noi 
trebue să progreseze zi cu zi, 
cu toată criza vremelnică şi con
curenţa ţărilor vecine, căci nici o 
ţară nu dispune de atâtea bogăţii 
naturale ca ţara noastră. Pădu
rile ce acopăr munţii falnici ai 
Carpaţilor au cele mai bune 
lemne de lucrat; vastele bogăţii 
minerale, ce le ascund munţii 
noştri, gazul metan, petrolul şi 
alte comori parcă sunt date de 
Dumnezeu, ca o recompensă 
pentru multele suferinţe ce le-a 
îndurat Neamul românesc. Toate 
acestea zic ne sunt destule che
zăşii, ca să putem privi, optimişti, 
desvoltarea industrială şi co
mercială. 

Şi totuşi, parcă noi nesoco
tim aceste bunătăţi şi comori. 
Ne frământăm politiceşte şi pri
vim cum stiăinii ne iau bunu
rile de Ia mână; ei le exploatează 
pre!ucrându-le dincolo de hotare, 
ca apoi să lc importe aici, să ni 
Ie vândă pe bani scumpi. 

Poporul nostru de la ţară, 
modest cum este, se bucură de 
cele 2—3 jugăre date de refor
ma agrară; şi se crede fericit 
omul care socoteşte că după 
moarte, va ferici şi el pe cei 
trei sau patru feciori ţinuţi pe 
lângă dânsul, lăsându-le traista 
de lucru şi, vezi Doamne! mo
şia, spre a o împărţi. 

Moţii, maramureşenii, cei din 
ţinutul Sălagiului, Hunedoarei 
şi Bihorului sunt şi azi compă
timiţi şi priv'ţi ca cerşetorii ţă-

,rii, cu toate că, la câştigarea 
libertăţii naţionale, sperau într'un 
viitor mai bun, care să le şteargă 
din amintire odiosul trecut: 
«Munţii noştri aur poartă, noi 
cerşim din poartă'n poartă...». 

Mă întreb : «Luatu-s'au măsuri 
pentru salvarea din sărăcie şi 
mizeria a spuzei de copii a 
acestor ţinuturi, prin îndrumarea 
lor la industrie şi comerţ spre 
a-i face stăpânii sau cel puţin 
părtaşii cuveniţi ai aurului ş"i bo
găţiilor din munţii lor?» 

Dar hu numai în ţinuturile de 

plasarea ucenicilor 

mai sus, ci în toate satele ro
mâneşti, sunt contigente imense 
de băeţi săraci, cari, crescând 

! cum au crescut şi părinţii lor, 
vor fi nevoiţi, din cauza sărăciei, 
să meargă ca simpli servitori, şi 
servitori şi simpli oameni săraci 
să rămână toată viaţa lor ; pe 
când, intrând la meserii şi în 
comerţ şi ajungând calfe, vor fi 
bine plătiţi, iar după o practică 
de 4—5 ani, vor putea exercita 
meseria sau negoţul lor ca oa
meni cu vază socială şi cu bună 
stare materială. 

Pentru aceştia, ridic glasul şi 
apelez Ia intelectualitatea noastră. 
Până când vor fi ţinuţi oamenii 
aceştia în sărăcie şi mizerie? Nu 
ar fi mai bine să fie înrolat acest 
tineret în industrie şi comerţ? 
Nu trebue să mobilizăm măcar prin 
forţa morală, acest element? Oare, 
nici după 0 ani de la unire, nu 
privim ca vitală problema în
suşirii industriale şi a comer
ţului pe seama elementului ro
mânesc? 

Spre ajungerea acestui scop, 
oraşele ardelene şi băneţene au 
organizat căminuri de ucenici, 
înrolând băieţii déla sate Ia in
dustrie şi comerţ. Căminurile 
acestea sunt arhipline, dar nu
mărul celor adunaţi acolo este 
departe de scopul ce-1 urmărim. 
Până la o mai prielnică stare 
financiară, continuarea organi
zării căminurilor de ucenici 
stagnează; dar şi până atunci 
am putea plasa şi mai mulţi 
băeţi. . 

* 
Căminurile de ucenici sunt 

zilnic asediate de meşterii şi 
comercianţii din judeţe, cari cer 
mereu ucenici cu întreţinerea 
acasă. Se simte o lipsă mare de 
ucenici. Oare nu ne putem fo
losi de prilejul pe care-1 avem? 
Guvernul ar putea să organi
zeze, în fiecare capitală de ju
deţ, oficii de propagandă şi 
pentru plasarea ucenicilor. Şe
fii acestor oficii să facă propa
gandă prin comunele mai ne
voiaşe - româneşti, ţinând prele
geri şi arătând, cu argumente, 
folosul mare ce-1 aduc indus
tria şi comerţul. Vor căuta a-
poi, cu concursul învăţătorilor, 
să înlesnească elementului ro
mânesc de priu sate să facă 
excursii în oraşe şi să cunoa
scă viaţa oraşelor, meseriile, 
traiul şi câştigul meseriaşilor 
faţă de ale populaţiei rurale. 
Vor face cunoscut tuturor me
seriaşilor, din centrele indus

triale şi comerciale, că pot an
gaja ucenicii prin oficiile res
pective. Elevii, recrutaţi de că
tre şefii oficiilor de propagan
dă, de către învăţători şi preoţi, 
al căror concurs trebuie cerut, 
vor fi admişi la oficiul jude
ţean de plasare aranjat pen
tru primirea elevilor ; şi, după 
ce li se vor da, cu mare chib
zuinţă, sfaturi şi îndrumările 
necesare, vor fi plasaţi la maeş
trii din localitate şi din provin
cie, sau vor fi trimişi la alte o-
ficii de plasare Judeţene, unde 
se simte lipsă de ucenici. Şefii 
oficiilor vor cerceta, pe lângă 
asta, din 3 în 3 luni, pe elevi, 
la maeştri acasă ; vor încheia 
contractele cu patronii ; se vor 
interesa de progresul şi de tra
tamentul băeţilor. Intre oficiul 
de plasare şi elevii plasaţi va 
să fie un schimb de corespon
denţă. In fiecare centru, unde 
sunt plasaţi astfel de băeţi, pri
măria să fie legal obligată a 
patrona interesele elevilor, în
locuind pe părinţii acestora. 

In felul acesta, vom putea 
plasa sute şi mii de elevi, căci 
meşterii din provincie zilnic ne 
cèr băeţi. Industria şi comerţul 
la noi, chiar şi la sate, trebue bine 
desvoltate. 

Am împărtăşit această idee şi 
societăţii «Meseriaşul» din Ti
mişoara, care plasează chiar de 
pe acum, cu succes, ucenici, a-
tât în oraş, cât şi în provincie, 
îngrijind pe aceşti elevi prin 
delegaţii ei, încheind contrac
tele, dând îndrumări părinteşti 

Ministerul muncii să înfiin
ţeze mai multe burse şi să tri
mită, după recomandarea di
rectorilor de căminuri şi a şe
filor oficiilor de plasare jude
ţene, pe elevii cei mai buni în 
străinătate spre a se specializa, 
pentru ca aceştia, venind acasă, 
să poată înjgheba, cu ajutorul 
material dat, ateliere model 
sau prăvălii de seamă. 

E o organizaţie care va con
tribui să ne apropie de năzu
inţa de a câştiga oraşele în 
sprijinul meseriilor, industriei 
şi comerţuţui. 

Spre a pune în aplicare a-
ceastă iniţiativă, avem în pri
mul rând însă nevoie de orga
nizatori însufleţiţi, ' voioşi şi 
puternici sufleteşte, iubitori de 
neam şi vrednivi Şi atunci toa
te greutăţile vor dispare dina
intea noastră. ф 

Ştefan Ѵліре^; 

alta, trebue sâ sthimbi ora, şi 
anume: dacă mergi spre Apus, 
să dai C6asul cu o oră înapoi în 
Ungaria şi Austria, şi cu 2 ore 
înapoi în Germania, Franţa şi 
Anglia,; sau, eu altă oră după ce 
ai eşit din Austria, şi aHatrat în 
Сегшапіа sau Franţa. 

Invers, când., vii de acolo spre 
îţara, noastră, trebue să dai cestul 
înainte cu câte o oră, pentru fie
care grup de ţări, cum atnaräud 
mai sus. 

Comandor Cornelia, Bu chiuit zer. 

Socoteala de acasă nu se 
potriveşte cu cea din târg. 

РготегЬ popular 

1 
in alto ţări agricultura s e face c u ajutorul motoarelor, c e e a c e u ş u r e a z ă mult m u n c a 

omului şi a animale lor 

N I C U B A L C E S O U 
Fragment din „Scrisorile către Vasi le Alexandri". — 

de IOAN GHICA 

Odată, eşind delà şcoală, apu
casem drumul spre casă, luând 
prin scurta ulicioară care înce
pea în poarta Colegiului Sfântu
lui Sava, în curtea Petrescului şi 
casa cu pridvor a egumenului 
grec al Mănăstirii şi se sfârşea 
în unghiul Bulevardului şi a'l stra-
dei Academieij'unde era deaparte, 
la dreapta, casa Dobrotineamrlui 
şi, la stânga, casa Spahiului. Poarta 
şcoalei era la câţiva pgşi de uşa 
bisericii, cam în local unde s'a ridi
cat statua lui Lazăr. Acolo se 
aşezau pe vine în şir, unul lângă 
altul, merarii, simigiii şi bragagiii 
cu tablalele şi panerele lor. 

Un găligan de şcolar, cât un 
bivol de mare, tăbărîşe pe un 
băiat slab şi pirpiriu, îl trântise 

la pământ şi-i cura Ta pumni 
căutând să-i ia din mână o bucată 
de hal viţă: 1 

Góliátul, căruia toţi îi ziceam 
Sotea, pentrucă era de o: putere 
căreia numai vărul meu Mavyu 
îi veuea de hac, îşi petrecea tim
pul mai mult la poarta şcoalei 
între plăcintari şi şalopfeii, decât 
în clasă. îndată ce cumpăra ci
neva un covrig sau un măr, el se 
repezia ca un ereţe şi i-1 smul
gea din mână ; graţie puternicilor 
săi pumni, răspândise o aşa groa
ză prin băeţi, încât mulţi îi plâ-
tiau tributul în natură sau în pa
rale, ca să nu-i bată, sau ca să-i 
protège contra altor camarazi. 

De astă dată,: însă, găsise îm
potrivire ; băiatul, deşi trâutit b 

pământ, dar nu lăsa să-i scape 
halviţa^. o apăra idin mâini şi dm 
picioare, cu dinţii şi cu ' unghiile. 

Fie jndignaţiune, fie că puteam 
conta pe* camarazii cari veneau 
în urmă, mi-am luat inima în 
dinţi şi m'am aruncat în ajutorul 
celui slab. şi asuprit. 

Cea dintâia grijă a băiatului, 
când s'a ridicat de la pământ, a 
fost să cauto să-şi adune de pe 
jos foile caietului său, sflrenţuite 
şi risipite în .luptă, operaţie lungă 
şi migăloasă la care i-am dat şi 
eu mână do ajutor. ,, ; 
• A doua zi, câud m'am duş la 
şcoală, l-am găsit în uşa clasei a 
IV-a de umanioaré;' cum m'a vă
zut şi-a scos şapea arătându>mi 
ou mulţumire caietul şi zicâadu-mi: 

—Uite cum l-am dres de bine ; 
noroc zău cu dumneata, că mi se 
perdea, — păcat, o grămadă de 
muncă. ' ş 

Foile rupte erau ftpite şi câr-. 
pite fiecare la locul lor, cu o mi
nuţioasă îngrijire. Dar ce m'a mi
rat mai mult a fost ' să văz pe 
unele pagini scris cu litere ma
juscule fraze ca acestea t-
: „Petru Maior spune.** 

„Fotino zice... 
»Din Constantin Capitanu" 
„După logof. Radu Greeianul" 
Aceasta m-a mirat cu atât mai 

mult, că p'atunci nu se pomenea 
în şcolile noastre de Istorie na

ţională. D'abia de câteva lûni 
Florian Aron începuse un curs o 
lementar de Istorie generală, în 
care se vorbea despre Asirieni şt 
Egipteni; nu ajunsese nici la Greci 
nici la Romani. 

La întoarcerea mea din Parii, 
la anul 18él , ducânau-mă să văd 
pe poetul Alexandrescu la djurs-
tăla Gorgani» unde se află închis îii-
tr 'q cameră în ' fiiadul curţii lângă 
gârlă, după ee am etat acolă până 
iînoptasë, când • am eşit, ofiţerul 
de pază, dupăce închide uşa bine 
şi bagă cheia în buzunar, îmi 
zice : ',, Г. 

— Vrei să te duc şi la Nicu 
Bâlcesétr? nu te vede nimeni/ ' 
c'au plecat toţr la cancelarie ; 
numai sâ nu mă spui cuiva,, ca 
dau de belea. 

Tri cămara în care' am intrat 
un tânăr, căruia abia îi mijea mus
taţa pe buze,! şedea pé marginea 
unui pătudean de scânduri, fără 
alt aşternut .decât o manta sol
dăţească căpatâiu, şi o lumânare 
de seu într'un sfeşnic de pământ 
care lumina ira ceaslov, singura 
carte ce-i fusese admisă. Acel a-
restant era băiatul pe care cu 
câţiva ani îndărăt î l scosesem din 
mâimle fiorosului Sotea. 

La liberarea lui din închisoare 
şi din armată, el a devenit unul 
din tinerii cu cari mă vedeam mai 
den, a devenit un bun şi preţios 

аШ'\ cu care m'am înţeles, tot
deauna la vorbă şi la gânduri ; 
eram împreună ziua şi noaptea. 

Fu i m'jlo'iu al serdăresei Zinca 
Petieasca Bäliescu, cucoană vă-, 
duvă foarto stimată şi cunoscută 
îu toată ţara pentru minunata 
rloftniie cu cfcre tămăâuia,.de al-
b aţă la ochi, Nicu Bălcescu, tâ
năr da o complesiune delicată, o 
fizionomie blâidă şi simpatică, in
trat foarte de timpuriu în servi
ciul militar ca iuaker, era arestat 
şi dat în judeeata unui consiliu 
de. răsbQiu ,ca culpabil de înaltă 
trădare. 

Se dovedise că mersese de mai 
multe ori în casă la Mitică Fiii-' 
pescu, că făcuse cunoştinţă cu 
dascălul francez Vaillant, - şi că 
era amic cu căpitanul Deîvos ; 
ceva şi mai mult. - se ştia că la 
cazarmă aduna pe lângă dânsul , 
î'n 'orele de recreaţie, măi "mulţi 
sergenţi şi soldaţi, cărora le po
vestea despre vitejiile Românilor 
în luptele cu Turcii, ,cu Tătarii, 
cu lingurii şi cu Lehii, de pe 
vremii e lui Mircea, lui Mihaiu şi 
lui Ştefan ; ba chiar îi învăţa să 
scrie şi să citească. 

Nicu Bălcescu avea o mare do
rinţă de a învăţa: dotat cu în
lesnire şi aplicaţiune la studii, 
inteligent, ardent şi entuziast, 
predilecţiunea luţ era mai cu deo
sebire pentru studiile istorice şi 

mai ales pentru partea militară 
a istoriei. Din copilărie citise cu 
atenţiune Vieţile oamenilor lui 
Plütarch, Anabasul lui Xenofon, 
Războiul peloponezian al lui Tu-
cidid; ciţSg şi recitise pe Tacit, 
Comentariile lui Cesar, Campa
niile lui Napoleon şi ale loi Fré
déric cel mare, şi studia cu dina
dinsul pe Gibbon şi scrierile ge
neralului Jomigny asupra strate
giei. Avea credinţa că România 
nu se va putea ridica decât prin 
arme, şi că Românii trebuia cu 
ori-ce preţ să se arate pe un 
câmp de bătaie, să dea dovezi de 
vitejie, să se afirme ca naţiune ; 
idee pe care o vedem dominând 
d'aluDgul în toate scrierile sale. 

La etatea de douăzeci de aui, 
citise tot ce putuse găsi, pe ici 
pe colea, despre Istoria noastră 
naţională ; petrecea zile întregi 
cufundat în studiul documentelor 
adunate de repausatul căpitan 
Cornescu Olteniceanu, colecţiune 
preţioasă care mai târziu a trecut 
în posesiunea părintelui episcop 
de Buzău, Dionisie. 

Nicu Bălcescu era de o modes
tie rară; anevoe îl făceai să ci
tească câte ceva din cele ce 
scria. 

Info seară ne aflam mai mulţi 
amici, adunaţi la maiorul Voi-
nesea II--; acolo, dupăce ne-am 

' luptat şi ne Riu trântit, după cum 

ne era obiceiul (căci Bălcescu, 
deşi cel mai slab dintre noi toţi, 
dar căuta trânteala cu lumânarea) 
când ne-am potolit, l-am pus cu 
d'a sila de ne-a citit opera s a : 
Puterea" armată la Români. Ma
nuscriptul acela l-am luat eu de 
l-am dus lui Cogălaiceanu la Iaşi, 
unde s'a tifjărit în Foaia ştiinţi
fică şi literară publicam îm
preună cu Alexandri, Negruzzişi 
Cogălniceanu, revistă hebdomada
ră, fără'nume, căci marele Cen~ 
sor al Moldovei, Procöpie Flo-
rescu, găsise"'că titlul „Propăşi
rea", cu care obotcizasem, era un 
cuvânt revoluţionar şi îl ştersese 
din capulfoii: 
• Acea seriére a lui Bălcescu a 
fost foarte apreciată de scriitorii 
depe atunci, şi-a avut chiar ono
rurile unei 'ediţium separate, ti
părită tot în tipVgrafia lui Co-
gălnicestiii. 

Mai târziu, pe la anii 1844, 
1845 şi 184Ѳ, el a ' publicat mai 
multe lucrări istorice în revista 
intitulată „Magazinul istoric", ce 
redacta în colaborare cu eruditul 
profosor Treboniu Laurianu. Iu-
tr raceea-toleiîţiune se găseşte scrie
rea asupra familiei Cantacuzineş-
tilor, după documente ce-i încre
dinţase, generalul Rudolf Canta-
cuzino din Rusia. 

Nicu Bălcescu seria lesne, sti
lul său era limpede, strâns, ncr-
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lisus, intorcându-se din ţinutul 
Gadarenilor, a fost întâmpinat de 
norod mult, care îl aştepta ne
răbdător şi dornic să asculte dum-
nezeeştile Lui învăţături ; iar bol
navii, să aibe fericirea de a fi 
mântuiţi de boalele trupului şi 
ale sufletului. 

Din mulţimea aceasta nenumă
rată, iată că vine la lisus un om 
cuprins de desnădejde şi cu ini
ma pătrunsă de durere adâncă şi, 
căzându-i la picioare, îl roagă, 
cu lacrămi în ochi, să intre în 
casa lui. Şi omul acesta se nu
mea Iair şi era mai marele sina
gogii. 

Un fapt ne mai văzut. Mai 
marele sinagogii, adăpat la învă
ţăturile fariseilor şi ale cărtura
rilor, cari urau de moarte pe 
lisus, îi părăseşte pe aceştia şi 
vine, cu nădejde şi credinţă, să 
roage pe lisus să intre şi în casa 
lui... 

Ce-l iăcuse oare să-şi îndrepte 
paşii către Mântuitorul? O sin
gură fiică avea, în vârstă de doi
sprezece ani, şi aceasta era pe 
patul de moarte. Durerea aceasta 
omenească îl clătinase din cre
dinţa predicată în sinagogă de 
către farisei şi cărturari şi îl în
dreptase către vindecătorul orbi
lor şi al şchiopilor, către mân-
gâetorul asupriţilor şi al împo-
văraţilor. 

Venea Iair să-1 roage pe lisus 
s ă i scape pe unica lui fiică din 
ghiarele morţii. 

Oare nu cercetase el pe doc
torii timpului pentru tămăduirea 
fiicei sale ? De bună seamă, că 
da, însă ştiinţa lor rămăsese fără 
putere, în faţa voinţei lui Dum
nezeu. 

Pe câţi bolnavi nu-i vedem as
tăzi încredinţându-şi zilele numai 
în manile doctorilor, cari de multe' 
ori sunt neputincioşi, şi n» voesc 
să-şi îndrepte nădejdea către Cel 
mai mare doctor: lisus 1 Cerce
tează, creştine, pe doctorii lu
meşti; însă credinţa şi nădejdea 
mântuirii tale să fie: lisus. 

Bolnavi sufleteşti avem mulţi 
în jurul nostru şi noi : părinţi, 
fraţi, copii ; şi aceştia zac pe pa
tul păcatelor şi al fărădelegilor, 
prinşi în ghiarele pierzării. Nu se 
cade, oare, ca la rândul nostru 
să urmăm pilda lui Iair şi, căzând 
în genunchi la picioarele lui lisus, 
să-L rugăm, să intre şi în casa 
noastră şi să mântuiescă pe cei 
cari sunt pe patal de moarte al 
păcatelor ?... 

lisus ascultă ruga lui Iair, şi 
pornesc împreună spre casă ; dar 
era atâta lume în juru-I, în cât 
abia putea să înainteze, fiindcă 
fiecare se îmbulzea să fie mai 
aproape do El. 

Şi o femoie sărmană, căreia de 
doisprezece ani îi curgea sânge 
din nas şi îşi clieltuişe toată a-
vuţia cu doctori, fără să so fi pu
tut vindeca, folosindu-so de aceas
tă îmbulzeală, s'a apropiat, pe la 
spate, şi atingându-se de haina 
Mântuitorului,' cu credinţa în pu
terea mântuitoare a lui lisus, în
dată i-a şi încetat curgerea sân
gelui. 

Atâta credinţă sălăşluia în su
fletul acestei femei, încât erea 

„Indräeneste fHcă, credinţa 
ta te-a mântuit; mergi tn 
pace". (Lnca, ТШ, 41-ИМ. 

convinsă că, numai atingându-se 
de vestmintele Lui, se va mântui! 

Şi cu toate acestea lisus a cu
noscut că cineva s'a atins cu cre
dinţă de El şi, cercetând poporul, 
a găsit pe această femee, care, 
tremurând, i-a spus pricina atin
gerii de vestmintul Său şi vinde
carea ei minunată. 

Iar lisus i-a zis : ^îndrăzneşte 
fiică, credinţa ta te-a mântuit, 
mergi în pace» ! 

Tu, creştine, nu eşti încercat 
de atâtea şi atâtea dureri, în 
cursul vieţii tale? De ce nu te 
apropii eu credinţă de casa lui 
lisus şi mărturisindu-ţi păcatele, s ă 
ceri harul de a fl mântuit ? Uşu
rat de păcatele tale prin mărtu
risire, înviorat de puterea pe care 
ţi-o toarnă în suflet lisus, vei 
putea învinge suferinţele tale; şi 
astfel vei putea merge în pace, pe 
drumul drept al vieţii... 

Şi iată că atunci un oare care 
— o sluga de bună seamă — 
vine în fuga mare şi-i spune lui 
Iairs> că fiică sa a murit şi să nu 
mai ceară ajutorul lui Ibus, că e 
tn zadar. 

Câtă durere, Doamne, se va fi 
coborît în clipa aceea în sufletul 
bietului Iair 1 Cum se va fi sfâ
şiat sufletul său şi ce potop de 
lacrimi va fi isvovît din ochii lui. 
Insă lisus, întorc&ndu-se către el, 
i-a zis : 'Nu te teme ; crede şi se 
va mântui*. 

Credel Crede în puterea lui 
lisus ; crede în biserica şi evan
ghelia Sa; credem apostolii Săil 
Iată arma cea mai sigură, pe 
care o ai, creştine, în lungul şi 
spinosul drum al vieţii tale. 

Crede şi te vei mântui ! Acesta 
e leacul minunat, pe care îl dă 
biserica, durerilor şi încercărilor 
ce-ţi brăzdează viaţa... 

«Şi intrând în casă, n'a lăsat 
«pe altcineva să intre, fără numai 
«pe Petru şi pe Iacov şi pe Ioan 
*şi pe tatii fecioarei şi pe mw 
«ma ei. 

«Şi plângeau toţi şi se tângu 
«iau de dânsa. Iar El a zis : Nu 
«plângeţi ; n'a murit, ci doarme!» 

«Şi*»i râdeau de dânsul, ştiind 
«că a murit. Iar El, scoţând pe 
«toţi afară şi apucând-o de mână 
«a strigat:'Fecioară, sceală-te!» 
«Şi s'a întors duhul ei şi ea s'a 
* sculat îndată. Şi a poruncit, să-i 
«dea ei să mănânce. Şis'auspăi-
«mântat părinţii ei ; tar El apo-
«runcit lor, să nu spue nimănui 
«ceeace se făcuse». 

Iată dar, creştine, cât de mare 
e puterea lui Iişus şi vezi ce-ţi 
cere' El, ca să ai parte de mân
tuire : Credinţă! Credinţa, neclin
tită, credinţa desăvârşită şi nă
dejde va. mântuirea ta. 

O femee suferindă de doispre
zece ani, se vindecă, prin cre
dinţă, numai atingându-se de vest
mintele Lui. Fiica lui Iair, prin 
credinţa tatălui său, la glasul lui 
Iisns, se scoală din somnul veş
nic al morţii şi se împărtăşeşte 
mai departe din fericirile amăgi
toare ale vieţii. 

Iată minuni făptuite în văzul 
mulţimii. Pe femeea bolnavă de 
dowpreaeee ani o ştiau suferindă 
semtenritei ; pe fiica lui Iair o 

Rugăm pe sprijinitorii şi abonaţii „Culturii Popo

rului", să ne trimită plata abonamentelor, căci numai 

aşa ne dau un sprijin real, tn aceste timpuri când 

avem de înfruntat multe greutăţi. 

văzuseră murind. Şi iată-Ie că, prin 
aproprierea Iui lisus, se tămă-
duesc. 

încearcă şi tu, creştine, cel 
puţin de acum înainte, şi te a-
propie cu credinţă de lisus; şi fii 
sigur că familia ta şi tu însuţi 
vă veţi vindeca de rănile sufle
tului şi ale trupului. 

Ai păcătuit; aaigură-L pe lisus 
că nu vei mai păcătui. Eşti asu
prit ; roagă-L să ierte păcatele 
vrăşmaşilor tăi ; iubeşte-i şi fii si
gur că vei fi primit în împărăţia 
cerurilor. 

Crede şi te vei mântuit 
Em. C. Pucniesem-Orlea 

A N A T 

C l a c ă d e v o r b a 

I n t r e d o i s f â t o ş i 
T U T U N U L 

—E, uite şi moş Gligore I Da' 
ce te-ai făcut, moşicule, de nu 
te-am mai văzut ? După socoteala 
mea, sunt cam trei săptămâni de 
când nu te-am mai zărit. 

— Or fi, domnule învăţător, că 
d-ta ştii socoteala ; or fi şi trei 
săptămâni, că şi după socoteala 
mea, cam de-atunci bolesc eu în 
casă. 

— Da' ce-ai avut, moşicule ? 
—- Păi d-ta nu ştii ?.., Când 

s'apropie fiecăruia funia la ste
jar... 

— Ia lasă, moş Gligore, că nu 
eşti aşa de bătrân I... Ce te-a du
rut De ce-ai pătimit ? 

— Pârdalnicul de înnec, dom
nule învăţător, nu mă slăbeşte. 
Şi tuşesc, tuşesc, de mi se spar
ge coşul pieptului.- Uite, asta am 
avut ; asta m'a ţintuit în casă. 

—Şi după toate astea, acum stai 
iar cu pipa în gură ! Tot nu vrei 
s'o slăbeşti 1 

— Da 'nu e dintr'asta, domnule 
învăţător ; că afurisita asta de 
buruiană otrăvită o beau eu cam 
de când eram flăcăiandru, şi nu 
m'a mai supărat. 

— Aşa crezi d-ta, moşule; da' 
vezi că nu e de loc aşa, fiindcă 
nu e un cuvânt că, dacă nu te-a 
supărat până acum, să nu te su
pere nici de acum înainte. D-ta, 
moş Gligore, îţi aperi buruiana, 
fiindcă nu poţi fără ea. Spune 
drept, aşa e că 'ndrăgeşti tare 
mult otrava asta ? 

— Nevoie mare 1 
— Şi aşa e că nu te poţi dez

băra de ea? 
— Nici mort, domnule învăţă

tor 1 Mai de grabă mă lipsesc de 
un rachiu, ori de-o fiertură, decât 
de pârdalnica asta de iarbă otră
vită 1 Când sorbi fumul ei, par'că-ţi 
ea ceva depe suflet şi uiţi de ne
cazuri. 

— Uiţi pe dracul... Nu uiţi ni
mici şi nu-ţi ia nimic depe suflet, 
moş" Gligore 1... Te afumi în pa
guba sănătăţii d-tale ; îţi tai sin
gur pofta de mâncare şi singur 
îţi faci vâjâitoare în cap. 

— Pe piept nu mă arde ; de 
cap n'ameţesc; da'poftă de mân
care, ce să zic(l) n'am. Tuşea.. ..ei 
vezi, tuşea mă omoară ; nu mă 
slăbeşte nici zi, nici noapte. 

— Păi cum vrei să te slăbeas
că, moş Gligore ?... Judecă şi d-ta: 
aşterni la straturi de funingine pe 
bietul gâtlej, până ce'l îmbâcseşti 
de otravă d'asta de mahorcă 1 
Cum vrei d-ta să mai ai poftă de 
mâncare şi cum să nu-ţi iasă ochii 
tuşind, cu atâta zgură în pieptul 
d-tale ? 

— Atunci, de ce zice lumea că 
astea sunt vorbe şi că tutunul nu 
face nici un rău? 

— Care zice, zice din neştiinţa, 
din prostie, moş öligore 1 Cum 
ţi-ai închipui d-ta că nu face nici 
un rău ? E aproape de mintea o 
mu Iui, că fumul ăsta otrăvit se 
vâră în trup picătură cu picătură 
şi nu se poate să nu'l otrăvească. 
Otrava asta, care trebue să ştii că 
nu e un fleac, sleieşte toate pu
terile trupului şi, când ai ajuns Ia 
sleiala asta, atunci tuşea nu te 
mai slăbeşte, nu mai ai• somn, 
nu-ţi mai arde de mâncare, axat* 
ţesti, ba şi vederea slăbeşte. 

— Da'd-ta nu-ţi aduci aminte, 
domnule învăţător, ce spunea pă
rintele când mă plângeam de tu
şea mea ?... Pâr'că erai şi d-ta 
acoiea... Spunea că tuşesc, fiindcă 
nu beau cafea ; că tutunul merge 
cu cafeaua ; că amândouă se 'm-
pacă, fiindcă şi cafeaua e un fel 
de otravă şi una prieşte alteia. 
Acum d-ta ştii, eu un ciocan de 
rachiu beau, da' de drăcie d'aia 
de cafea m'a ferit sfântu. 

— Iaca, toate vorbe şi nimic 
decât vorbe, măre, moş Gligore! 
Nu mai pune d-ta temeiu pe ce 
tot ti se spune, că aşa e lumea; 
dă sfaturi şi cine ştie şi e în 
drept să dea şi cine nu. Adevă
rul ăsta e, moşicule : buruiana 
asta e otravă goală, care vatămă 
sănătatea cui o deprinde. Acuma, 
fireşte, unuia mai tânăr şi mai 
voinic îi vatămă mai puţin, decât 
unuia mai vârstnic şi mai slabă -
nogit; tot aşa precum unuia care 
fumează mai puţin nu-i pasă, cum 
i-ar păsa de pildă unuia care nu 
mai leapădă pipa din gură. Dar, 
să ştii delà mine, moşicule, de 
vătămat, vatămă tuturor. 

— Văz că ai dreptate, domnu
le învăţător; da' ce să fac, dacă 
nu mă pociu lipsi de otrava asta? 

— Nu vrei, moşule, nu eă nu 
poţi. Ia să te hotărăşti să dai 
de-a zvârlită şî pipa şi mahorcă 
şi, când te ia pofa de funwrt, să 
te dai cu totul lucrului, ţintii lu
cru pe care să'l faci cu tragere 
de inimă, nu în silnicie; şi să 
vezi d-ta cum, în câteva zile 
numai, nici nu te mai gândeşti la 
pipă. 

— Să ştii c'am să te-ascult. 
Seară bună, domnule învăţător ! 

— Mâine cu bine, moş Gligorel 
B. Vălenaru 

Mai bine ca un deştept 
la pagubă, de cât cu on 
prost la câştig. 

Din popor 

vos şi elegant, precum îl vedem 
în „Istoria lui Mihai-Viteaxulu şi 
în „Istoria muncitorilor plugari 
din România"; adese-ori înflorit 
i poetic, precum îl găsim în tra
ducerea făcută de el a „Cântării 
României*. 

Domnul Vasile Alexandri atri* 
bue unui alt tânăr plin de talent 
conceperea şi compunerea în lim
ba franceză a acelui cap d'operă, 
Alecu Russu, răpit şi el ca Băl
cescu de timpuriu familiei şi Pa
triei sale. 

Iată ce ştiu eu despre acea 
scriere epică, din care, încă pe la 
anul 1847, mai citisem mai multe 
fragmente şi pe care mai târziu 
ne-a citit o întreagă în cabinetul 
generalului Mavru, unde se afla 
şi Laurianu şi Bolliac, susţinând 
că găsise acel manuscript la un 
călugăr. Iată cu ce ocaziune ne-a 
făcut el acea citire: 

Generalul Mavru, filolog şi nu
mismat de frunte, era de mai 
mulţi ani în relaţiune cu Lauria
nu şi cu Bolliac, cu unul pentru 
studiul de medalii antice şi schim
buri de dublete, cu celălalt pen
tru citirea şi transcripţiunea de 
inscripţiunilapidare. Mavru poseda 
o colecţiune de anticităţi importan
te, adunate cele mai multe de pe 
malurile stâng şi drept al Dunării, 
eoW.ţmnp po caro, încă în viaţă 5 

fiindcă făeut-o donatione Muzeului 
nostru naţional. 

Pentru stadiul arheologic, ge
neralul Mavru avea consacrată o 
zi pe săpt&iaâ&a Marţia, dacă nu 
mă înşelT zi în |caro se închidea 
în cabiaetul său cu Laurianu şi 
cu Bolliac şi nu primea pe nimeni 
Acei doi colaborateri rămâneau 
Ia masă; se prânzea p'atunci pe 
la 3 ore după amiazi şi lucrau 
şi după prânz până seara. 
. Cu oezzia căsătoriei mele, ge
neralul Mavru a făeut cunoştinţă 
cu Nicu Bălcescu, care delà 1847 
a îneeput a lua şi el parte la 
acele şedinţe de studii istorice. 

într'una dimVacele Marţi, Ia 
cari asistam şi eu câteodată, fă
când eu elogiul manuscriptului 
aflat de Bălcescu Ia călugăr, după 
o mare stăruinţă a noastră, a tu
turor, Bălcescu a trebuit să se 
ducă acasă, să-şi aducă caietul 
sä ni-1 citească. Era scris de 
mâna lui, cu multe ştersături şi 
îndreptări, Citirea a fost ascul
tată cu admiraţiune, iar după ce 
am terminat cu laudele şi cu cri
tica, generalul Mavru se uită la 
Bălcescu râzând, şi bătându-1 pe 
umăr îi zice: 

—Mon eher 1 se non è vero è ben 
trovato : c'est une oeuvre du plus 
haut mérite, et fait beaucoup 
d'honneur à l'auteur ici présent. 

Mavru a armat cu sistemul de 

studii arheologice până fn ulti
mele zile a vieţii sale; numai că 
colaboratorii numai erau aceiaşi. 
In anii din urmă lucra cu Dumi
tru Berindeiu, cu Dumitru Stur-
dza, eu Mişu Şuţu şi Alexandru 
Odobescu. 

Noi toţi câţi am auzit atunci 
citirea „CântăriiRomâniei*, deşi 
admiteam'că Bălcescu poate gă
sise la vre-un călugăr ceva scris 
în felul biblic, dar credeam că 
senerea, aşa cum ne-o citise, fu
sese prelucrată de pana şi de 
imaginaţia sa. 

El, in anul 1845 sau 1046, a 
făcut o călătorie de cercetări is
torice pe marginea Dunării delà 
Celeiu până la Turnu Severin, şi 
a vizitat mănăstirile de peste Olt 
în tovărăşie cu Laurianu şi cu 
Bolliac, călătorie în care s'au des
coperit mai multe inscnpţiuni; 
cari au fost transcrise, complec
tate şi publicate de Laurianu în 
„Magazinul istoric" lucrare pe 
care Bolliac voise să şi-o apro-
pieze şi pentru care au fost 
multe contestaţii intre Bolliac şl 
Laurianu. Intr'acea călătorie pre
tindea Bălcescu că ar fi găsit la 
nn călugăr manuscriptul „Căută
rii României"; dar limba în care 
este scris aeel poem şi aspira-
ţiunile autorului poartă întinsul 
dovada netăgăduită eă trebue să 
fi fost scris cam printre anii 

1838 şi 1846. Tot cam pe la 
anul 1846 Nicu Bălcescu a mai 
făcut şi o altă călătorie, în Mol
dova cu Cost achită N. Filipeseu, 
unde s'a găsit în strânsă legă 
tură ca Aleea Russu, şi nu este 
de mirare ca aceşti doi tineri 
să-şi fi exersat în comun pasaşi 
imaginaţiunea lor, unul în limba 
română, celălalt în limba fran
ceză. 

Oricum o fi şi oricine o fi fost 
autorul, călugăr sau mirean, din 
veacuri trecute sau din timpul 
nostru, uşoară să-i fie ţărână, 
căci ca frumoasă şi mândră floare 
a înzestrat literatura rom#ă.*) 

*) In ce priveşte „Cântarea Româ
niei" e de consultat lucrarea publi
cată de d profesor Petru Haneş asu
pra lui Alecu Russo (Nota Culturii 
poporului 

Preţul abonamentelor: 
lei 200 pentru învăţători, 
preoţi, studenţi , şi săteni ; 
lei 3 0 0 pentru autorităţile 
săteşti; l e i 4 0 0 pentru in 
stituţii particulare şi de 
stat iar delà 500 de lei în 
sus pentru sprijinitorii 
acestei fol . 

In ziua de 23 Octombrie, în 
fruntaşa comună bănăţeană din 
apropierea graniţei de vest, Che-
cia română, după oficierea servi
ciului divin în biserica română 
ortodoxă, umplută pani la ultimul 
loc, de popor, cu sfânta cruce şi 
evanghelia în frunte şi armată de 
preoţi şi drept credincioşi, mulţi
mea a eşft în cartea bisericii, 
unde era pregătit fundamentul 
pentru monumental eroilor. 

Un fapt demn de a îl luat ca 
pildă de către toate satele, chiar 
şi de oraşe, mişcător până la en
tuziasm şi lacrimi curate, "a fost 
următorul : Sf. sa, preotul sârb. 
Ober Chinézovici, a grăbit slujba 
la biserica sa, şi la liturghie a 
venit cu toţi poporanii săi în bi
serica romanească, de unde, îm
brăcat în odăjdii, a tsit ca cor
tegiul afară 

Slujba făcută la punerea pie
trei fundamentale, a fost atât de 
înălţătoare, în cât se părea că 
sfântul duh, s'a coborît în sufletul 
miilor de credincioşi, cari, sme
riţi, ascultau -ragă. 

După versetele efintei Scripturi, 
rostite şi cântate de1 preotul ro
mân sf. sa Atanasie Todan, sf. 
sa preotul sârb le rostea tn lim
ba natali a poporenilor săi; iar 
când corul românesc, condus de 
harnicul noter > al comunei, Gheor-
ghe Todan, fiül p r e o t u l u i , 
da răspunsul, sf. sa preotul sârb, 
în cea mai curată românească 
grăire, se unea coralei, făcând ea 
văzduhul eăr răsune de frumoasa 
sa voce âe^ bariton. 

Până şi Dumnezeu sfântul a 
fost mişcat de această pioasă 
sărbătoare, de dragostea şi fră
ţia curată care uneşte poporenii 
eârbi şi pe cei români,—căci. deşi 
în dimineaţa zilei cerul era înou-
rat şi ameninţător ea ploaie, în 
timpul serviciului, la monament, 
s'au împrăştiat nourii, iar soarele 
şi-a întins rasele, ca o binecu
vântare cerească, asupra credin
cioşilor creştini, asupra păstorilor 
acestora şi a sfântului altar ce 
se ridică, întru preaelărirea Si 
pomenirea maeenkiJor eroi, căzuţi 
pe câmpul de onoare pentru în
tregire* hptateior ţării. 

«Cei smeriţi se vor înălţa, cei 
înălţaţi se vor smeri» — au fost 
cuvintele prin cere sf. sa preotul 
Todan Atanasie, parohul biserii-
cii române-ortodoxe a început 
predica. 

c Mulţi împăraţi înălţaţi an că-
aut din tronurile lor şi cu ei şi 

popoarele lor. Istoria ne arată că 
împărăţii, cari altă dată se'ntin-
ieau ii ari şi strălucitoare, s'au 
risipit ca pulberea în vânt, căci 
împăraţii nu ereau credincioşi şi 
nici smeriţi. 

«Poporul nostru, datorită sme
reniei şi credinţei tn dreptatea 
divină, s'a înălţat». 

A explicat că dacă astăzi, cei 
de un neam, de o lege şi o cre
dinţă, vorbitori ai aceluiaşi grai, 
suntem stăpâni pe hotarele ţării 
străbunilor Daci şi Romani, o da
torita, eelor opt sate de mii de 
mucenici din vechiul regat că
zuţi în slujba Patriei, şi tot atâ
tor eroi mucenici căzuţi, din Ba
nat şi Ardeal. 

D-1 locot-colonel Gh. R. Iones-
cuRadu, vorbind despre «Cultul 
eroilor» şi rostul monumentelor, 
arată că un astfel de monument 
este egal cu locaşul sfânt al bi
sericii; că întâia clădire sfântă a 
fost ridicată pe local pătimirii şi 
mormântului Mântuitorului nostru 
Isus Christos . Eroii, cazaţi în 
luptele de întregire, sunt aseme
nea mucenicilor trecuţi printre 
sfinţii cari au căzut pentru apă
rarea credinţei celei adevărate ; 
printre mucenici au fost ostaşi, ca 
sfântul Gheorghe, şi sftntul Du
mitru şi Sutaşul JLonghin. 

„Cei căzuţi, arşi pe rug, frânţi 
pe roată, ucişi — cum au fost— 
Horia, Cloşca, Crişan, Grigore. 
Vodă Ghica, Tudor Vladimirescu 
şi multe mii — sunt la fel mar
tirilor căzuţi pentru apărarea 
legii şi credinţei, căci şi unii şi 
alţii nu au luptat decât pentru 
apărarea fraţilor lor. 

„Cel mai mare erou mucenic al 
Neamului românesc este Marele 
Rege Ferdinand I, care a întru
pat în fiinţa sa toate virtuţile 
râstrăbunilor glorioşi cam au fost 
Mircea, Ştefan şi Mihai cel Vi
teaz. 

„Să ne legăm în faţa bisericii 
ei a acestei temelii, că vom păs
tra întregi şi neştirbite ţara şi 
libertăţile pe cari ei, prin moar
tea lor, ні le-au dat; iar ori 
de câte ori vom trece pe lângă 
un asemenea monument, ori pe 
lângă vre-o cruce delà poale de 
păduri, depe culmi de dealuri şi 
munţi, depe margini de dram, 
craci amil e, dar tot aşa de sfinte 
monumente ca şi cele mari de piatră, 
să ne descoperim şi să rostim o 
rugăciune către Părintele ceresc, 
pentru odihna celor căzuţi şi pen
tru noi, să ne dea puterea de a 

fi asemenea acestor eroi, gata şi 
voioşi să ne jertfim viaţa pentru 
Rege, Drapel şi Ţară 

Cai se datoreşte această înăl
ţătoare manifestare şi frumoasă 
operă, reese din cele arătate aci 
şi simt ca o datorie, impusă de 
sentimental cel mai sfânt naţio
nal, de a arăta ţării întregi, ee 
se poate înfăptui atunci când Ro
mânul vrea. 

Sf. sa preotul A. Todan si fiul 
său, notarul Oh. Todan, ajutaţi 
de sf. sa preotul sârb, Ober Chi
nézovici şi de directorul şcoalei 
primare române, Giúlvezan, dor
nici ca şi comuna lor să aibă an 
monument al eroilor, fără sprijin 
delà autorităţi, au pornit la mun
că, organizând festivaluri artisti-
co-culturale în comună şi în alte 
comune. 

Membrii corurilor—sunt trei co
ruri, conduse de d-1 notar Gh. 
Todan două, şi anul de d-1 învă
ţător director Giulvezan—au fă
cut şi pe coriştii şi pe artiştii» 
adunând ban lângă ban. 

La căldurosul apel al preotu
lui Todan şi al fiului acestuia, 
văduvele din război şi-au dat cu 
dragoste obolul lor pentru ridica
rea unui măreţ altar de recunoş
tinţă şi prea mărire soţilor lor, 
căzuţi pe câmpul de onoare. 

Şi astfel în tăcere, conduşi de 
o voinţă dârză şi insuflaţi de du
hul sfânt, au agonisit suma de 
80.000 lei. 

Şi lacrimi au curs din toţi 
ochii drept credincioşilor, când 
tubul de zinc, care conţinea per
gamentul cu actul de fondare, a 
fost depus, de către un orfan de 
războiu român şi o orfană de 
războiu sârbă, tn cripta săpată tn 
piatră. 

Iar pe razele strălucitoare ale 
soarelui, ochi înlăcrfimaţi, ochii 
sufleteşti ai credincioşilor, ve-
deaa cam se coboară duhul sfânt, 
binecuvântarea cerească asupra 
lor şi a operei lor. 

Dacă poetul scris-a: „In car-
tea veşniciei serie, că ţări şi nea
muri vor peri, iar scumpa noastră 
Românie în veci pe veci va în
flori", a fost convins că aşa va 
fi, atât timp cât neamul nostru 
şi orice neam vor cinsti, prea
mări şi în veci îşi vor aminti pe 
acei din mijlocul lor cari i-au a 1 

siguurat, prin moartea lor, trai 
bun, linişte, unire şi siguranţă 
tn ziua de mâne. 

Ѳ. I. R.—Grănicern 

0 nuntă ţărăneasca la Lupşani (în Ialomiţa) 

înainte de plecare se joacă hora. 
în care vin şi se prind Nunii cu 
Mireasa şi Mirele, care ţinfe tn 
mână un brad gătit. 

In timpul cât' joacă hora, o 
Căjţunăreasă farimiteste dintr'o 
pâne şi lasă'să cază f Arâmiturile 
in urma Miresei,în spatele căreia 
merge, pentru ca viaţa să-i fie acestea 
tnbelşug. Hora trebue să se învâr
tească, în timpul1 äste; de trei ori; 
la fiecare data, un Câltunar, care 
se află în mijlocul horii cu o 
ploscă, toarnă Nunului câte un 
pahar, pe care Nunul îl dă să-1 
bea unul din asistenţa, care se 
află în afară de horă. 

Desiegdrea Mirilor 

După această horă, li se dă 
Mirilor desiegareâ. 

Intrând într'una din camere (în 
ceá mai gătită), Mirele şi Mireasa 
se aşează'n genunchi pe două pe
rine, cu faţa la Răsărit. 

E chemat, să-i deslege. un flă-
•âu, care zice oraţia deslegârii: 

«Ascultaţi dumneavoastră, 
cinstiţi meseni, 
cinstiţi nuni mari, 
putinele cuvinte 
de rugăminte. 

«De seroagă fiica dumneavoastră, 
cu plecăciune, 
se roagă cu smerenie, 
ca să'i daţi blagoslovenie. 

«Că marele şi puternicul Dum-
[nezeu 

Luni, întâia zi, 
a făcut: 
cerul şi pământul 
şi Edenul 
adică Raiul; 
Marţi l'a împodobit 
cu stele şi cu luceferi 
şi cu toate fiarele, 
marea -ţi tot ce este 'ntrânsa. 

«Miercuri l-a împodobit 
cu soarele şi cu luna; 
Joi a făcut Dumnezeu 

F O L K L Ó R 

î i 
pe strămoşul nostru Adam (') 
cu trupul din lut. 
cu oasele din piatră, 
cu sângele din mare, 
cu frumuseţea din soare, 
după chipul 
şi asemănarea 
Sfinţiei Sale. 

Şi văzând Domnul 
că nu este bine 
de-a locui omul 
singur pe lume, 
i-a dat somn 
strămoşului nostru Adam, 
şi I-a adormit, 
şi i-a rupt o coastă 
din coapsa sa cea stângă, 
şi a făcut pe strămoaşa noastră 

[Eva, 
luând chipul şi asemănarea sa. 

Sculându-se Adam din somn, 
şi, văzând pe Eva lângă dânsul, 
a strigat cu glas mare: 
«ce este aceasta, Doamne?» 
iar Domnul i-a răspuns: 
«nu te spăimânta, Adame, 
că aceasta este 
din oasele tale 
şi carne din carnea ta, 
şi se cheamă ţie soţie— 
şi veţi fi amândoi un trup. 

«Precum Domnul i-a blagoslovit, 
ca să se 'nmulţească 
ca stelele cerului, 
ca iarba pământului 
ca florile câmpului 
ca nisipul mării, 

«mult şi mai mult crescură, 
şi se înmulţiră 
ca stelele cerului, 
ca iarba pământului, 
ca florile codrului, 
ca nisipul mării. 

«Pân' a venit vremea 
şi la aceşti doi tineri, 
cari şed 
cu genuchele plecate 
şi cu feţele ruşinate 
şi se roagă< dumneavoastră. 

1) Rugăciune. 
2) Aci este o greşalâ. 

de M. VULPESCU 

Şi se roagă cu smerenie, 
se roagă cu plecăciune: 
ca să le daţi iertăciune, 
să'i iertaţi 
să'i binecuvântaţi, 
precum a binecuvântat Dumne-

[zeu pe Aron, 
de i-a înfrunzit toiagul lui, 
uscat fiind de nouă zeci nouă 

(de ani— 
precum a binecuvântat 
pre cei doisprezece Patriarchi 
de le-a înflorit 
pe cap cununiile. 

«Că dumneavoastră, cinstiţi pă-
[rinţj, 

cari sunteţi de Dumnezeu orân-
fduiti, 

să-i iertaţi 
să-i binecuvântaţi; 
căci binecuvântarea părinţilor 
întăresc casele fiilor; 
blestemul părinţilor 
risipesc casele fiilor. 
«Că Dumnezeu aşa a bine voit 
că feciorul şi fecioara 
vor lăsa pe tatăl său 
şi pe mama sa 
şi se vor lipi amândoi 
într'un trup. 

Şi delà nunul cel mare; 
un bacşiş mare; 
delà cinstita Mireasă, 
o basma de mătase, frumoasă, 
şi un pahar cu vin,— 
c'aşa'i delà Cristos,— 

Amin !» 
Pentru oraţie, i se dă flăcăului 

o batistă, un pahar cu vin şi un 
pol. In timpul oraţiei se cântă în 
surdină: 

«Lade, Iade nu mai plânge»... etc. 

După sfârşitul actului ritual al 
deslegârii Mirilor, Nunii şi cü Mirii 
trebue să-şi ocupe locurile în că
ruţele carii aşteaptă, ca şi pe 
toată suita lor, Călţunari, Călţu-
nărese, Surori de Ginere, lău
tari, etc. 

Când să iasă din camera unde 
s'a săvârşit deslegarea Mirilor, Nu-



4 «CULTURA TOPORULUI» 

î m p o t r i v a b e ţ i e i 
M a r e a s f ă t u i r e d e l à C e r n ă u ţ i 

Din nordul Bucovinei (Coţmani) 
Odată cu începerea anulu şco

lar, activitatea culturală din acest 
colţ de ţară — întreruptă în tim
pul vacanţei — a început iarăşi. 
Astfel în ziua de 85 Octombrie, 
oraşul ne-a fost vizitat de dis
tinsul scriitor Radu Cozmin, care, 
timp de două zile, a umblat, ca 
un adevărat apostol cultural, pe 
la toate şcoaleledin localitate. 

Cum a ajuns în oraş, prima 
grijă a d-lui Cozmin a fost să 
viziteze şcoala primară de fete 
şi de băieţi, unde, înconjurat de 
corpul didactic primar, de elevi, 
şi de câteva personalităţi locale 
—se aflau de fată d-na şi d-nul 
Bendescu, d-nele Ronguş, Berin-
tanu,Secot,Iaroşinschi,Jucovschi, 
Teutu, d-nii Prodanovici, Borovici 
şi Meiselman, Alexandru Romaş, 
directorul şcoalei de agricultură, 
Maximilian, Ianovici, directorul li
ceului «Dimitrie Cantemir» de aici 
şi Mihail Timus, agronomul regi
onal — inimosul profesor şi pu
blicist bucureştean a vorbit, a-
proape patru ore, despre misi
unea pe care o au dascălii cari 
pregătesc generaţia de mâine. 

A vorbit : despre origina şi cul
tura Poporului român; despre 
voivozii cari au deschis porţile 
străinilor în tara noastră; despre 
istoria şi limba românească cea 
latină; despre ziariştii latini şi 
despre importanta prezentei lor 
la noi în ţară. 

A vorbit apoi, ca bun şi con
vingător creştin, despre credinţa 
în Dumnezeu. 

Adresându-se în special stre
inilor, cari asistau la această 
convorbire culturală, le-a spus 
că, până ce nu vor căuta să cu
noască sufletul românului ospi
talier, bun şi darnic, nu ne vor 
iubi şi nu vor fi într'adevăr buni 
cetăţeni, aci în tara noastră ro
mânească. 

A doua zi, sărbătoare: patro
nul liceului «Dimitrie Cantemir» 

Dimineaţa, s'a Oficiat serviciul 
divin de către potropopul Ghe-
orghe Teutu, ajutat de părinţii: 
Eusebie Rezuş şi Alexandru Isak. 

La serviciul divin au asistat elevii 
şi corpul profesoral al liceului, 
în mijlocul cărora am avut plă
cerea să-l vedem şi pe d-1 Radu 
Cozmin. 

Serviciului divin i-a urmat, în 
sala de gimnastică a liceului, un 
concert, dat de elevii acestui 
liceu. 

A vorbit după aceea d-1 pro
fesor Ilie Ourău, arătând însem
nătatea zilei, meritele şi însem
nătatea pe care le-a avut Dimitrie 
Cantemir în istoria şi cultura 
românească şi cea străină. 

D-1 Radu Cozmin, în aplauzele 
asistenţilor, a vorbit şi aci, la 
rându-i, despre origina, istoria 
şi cultura Poporului român, dân-
du-ne un nou prilej să ne mân
drim cu numele de «români». 

S'a ridicat la sfârşit d-1 director 
al liceului, Maximilian Ianovici, 
care a mulţumit distinsului nostru 
oaspe, pentru onoarea pe care 
ne-a făcut-o cu cuvântul şi pre
zenţa sa la acest liceu şi în lo
calitate. 

După masă, d. Radu Cozmin 
a plecat din localitate, continu-
ându-şi propaganda d-sale cul
turală mai dep,arte. 

Seara, în sala liceului, a fost 
un foarte frumos concert, dat de 
d-rele Felicia Dobrana şi Silvia 
Cotea delà Conservatorul An 
Cernăuţi. 

Ioan Gh. Luceeci 

Conferinţele culturale au reîn
ceput în oraşul nostru şi vor 
continua : 

In ziua de 30 Octombrie 1927, 
s'a comemorat împlinirea a 150 
ani delà moartea fostului dom
nitor al Moldovei, Origorie-Ohica-
Vodă. 

Toată oficialitatea a luat parte 
la oficierea serviciului divin. La 
liceu, profesor Straton a ţinut o 
frumoasă conferinţă asupra vieţii 
şi meritelor fostului domnitor al 
Moldovei, ucis de vrăjmaşii ţării. 

A urmat un reuşit concert, 
dat de elevii liceului, sub con
ducerea d-lui profesor Ţincoca. 

Adunarea învăţătorilor din jod. Treiscaune 
30 Oct. 1927. 

nul este întâmpinat de Călţunari, 
de cari nu scapă până ce nu le 
dă ceva bani pentru băutură. 

Când Mireasa s'a suit în căruţă, 
alături de Ginere, o Călţunăreasă 
ia o pâne şi-o rupe în patru, 
deasupra capului Miresei. Una din
tre bucăţi o opreşte pentru ea; 
iar celelalte trei sferturi le aruncă 
după ce a făcut cü fiecare cruce, 
în văzduh, în celelalte trei părţi 
(făcând semnul crucii). Lăutarii 
cântă fără încetare. Cortegiul a 
pornit în goana mare şi în des
cărcaturi de pistoale. 

La vre-o 200 de metri, totul 
se opreşte. Ginerele se dă jos, 
încalecă pe o bicicletă a unui Co-
lăcer şi se întoarce înapoi la Socrii 
mici. 0 caută pe Soacra mică şi, 
când a găsit-o, îi rupe cămaşa 
delà gât în jos cât poate mai mult 
şi-i dă o sumă de bani ; asta 
înseamnă, că-i plăteşte sânul pe 
care 1-a supt nevastă-sa. Soacra îi 
dă un dar. Mirele se înapoiază 
şi-şi ia locul alături de Mireasă. 
Cortegiul porneşte din nou, în 
goana cailor. Fete şi băeţi ies 
întru întâmpinarea nunţii cu găleţi 
şi cofe pline cu apă ne'ncepută. 
Li se aruncă bani. Nunta se mai 
opreşte în drum, pe la cârciumi, 
unde Nunul şi Ginerele trebuieşte 
să plătească de băut. 

La Mire 
Hora este întinsă. 
Nunul cere să'i se dea să se 

spele pe mâini. I se toarnă vin, 
iar un Călţunar îi pune cenuşă. 
I se toarnă din nou vin, în timp 
ce Mireasa îi pune după gât un 
ştergar, pe care il poartă pe după 
gât. Socrului mic, acelaşi lucru. 
Amândoi se şterg pe mâini. Mi
reasa sărută mâna Nunului şi So
crului ; fiecare îi dă un dar în 
bani. 

Ginerele sărută mâna naşului 
şi tatălui lui (la această nuntă 
Ginerele fiind orfan, un frate al 
lui i-a ţinut loc de Socru mare). 

Ginerele se adresează Miresei: 
— «Hai, Mireasă, să vezi unde 

locuesc eu. 
înaintea lor, merg lăutarii, cân

tând. Lumânările cele mari se 
pun într'o cofă cu grâu, tărâţe, 
ovăz, etc. pentru spor. 

Când Mireasa păşeşte pragul 
Ginerelui, o Călţunăreasă dă un 
corn lăutarului care însoţeşte pe 
Mireasă. Acest corn este uns cu 
miere. Iar când a intrat în camera 
unde se va consuma himenul, 
Mireasa înmoaie degetul arătător 
în acea miere şi însemnează cu o 
cruce cei patru pereţi. 

Printr'o Călţunăreasă, venită in 
cortegiu delà Mireasă de acasă, 
i s'au adus Soacrei.mari (mamei Gi
nerelui) din partea Socrilor mici, 
un bariş, tulpan, de o roche, 
ghete, etc. 

Aci se aşează masa (ca după 
biserică). Satul este adunat şi hora 
ia proporţii din ce în ce mari. 

Se mută floarea Miresei 

In timp ce masa'şi continuă o-
biceiurile, hora se tot măreşte. 

Se face ceremonia schimbării 
floarei Miresei delà cap. 

Se aşează Mireasa pe un scaunj 
pe care s'a pus mai întâi o perină. 
Pe un ştergar, eare a fost întins 
la picioarele ei, se pun două cor-
nuri, o ploscă cu vin, un pahar 
şi o oglindă. Se toarnă vin în 
pahar, iar oglinda este ţinută cú 
dosul în faţa Miresei. Se toarnă 
vin pe mâini Nunei, care'i spală 
urechile. 

Lăutarul cântă: 

«Când eram Ia mama fată, 
ştiam floarea cum se poartă ; 
dar, de când m'am măritat, 
grija casei mi-a intrat». 

Mirele îi pune în păr, pe la 
spate, o hârtie de 100 lei I se 
pune un bariş pe spate. Mireasa îl 
trage de trei ori. 

— „Ce nu-ţi place? Ia arată-i 
oglinda. 

Pela spate, 'i s'a pus o pălărie 
bărbătească pe cap. Lumea râde. 
Se aşează Nuna în locul Miresei. 
'1 se dă să se spele. 'I se pune 
după gât un ştergar. Nuna dă Mi
resei un dar în bani. Nuna bea. 
Pânea o iau lăutarii. Un Călţunar 
aduce o sticlă cu ţuică, din care 
a băut Nuna. Mireasa sărută mâna 
la lumea de faţă, la femei şi la 
bărbaţi, cari's obligaţi să-i dea 
câte un dar în bani. 

Se face apoi o horă — hora 
Miresei — care nu este jucată de 
cât de femei măritate. La această 
horă, Mireasa este condusă de 
Nuna mare. Se joacă cel puţin 
trei hore'n şir. 

După aceste ceremonii, Nunii 
scot pe Miri din casă, spre a'i 
prinde în horă. 

La această oră, toţi cei cari 
mai pot face pasul dansului se 
prind. Şi mi-a fost dat să văd 
cea mai mare horă. Mai bine de 
600 de persoane formau un cerc 
imens şi perfect. Lăutarii, tot ta
raful, se ţin mai aproape de Nuni 
şi de Miri şi, în timpul cât ţine 
această horă a Miresei, zic şi din 
gură cântece prin cari cer Nuni
lor şi Mirilor să fie mai darnici 
cu ei. Hora trebuie, ca şi la ple
carea Miresei de acasă delà ea, 
să se învârtească de trei ori, în 
timp ce, şi atunci, Nunul trebuie 
să golească trei pahare, pe care'i 
le a vărsat un Călţunar, ce se 
ţine după el în mijlocul horei. 

Sunt văzuţi, de oparte, doi trei 
oameni ce au aerul că cercetează 
cum se desfăşoară nunta şi ce
remonialul. Sunt Pocânzei (ai So
crului mic). Atunci, un călţunar 
ia doi lăutari şi o ploscă cu vin 
şi se duce întru întâmpinarea lor. 
Pocânzeii sunt cü soţiile lor. 

In cântec de lăutari Pocânzeii 
sunt aduşi la masă. 

Pocânzeii : , 
— „Ne pararăţi hăi! « 
Călţunarii: 
—' „Luaţi loc, Că nu. vă ţinem : 

mult; acum vă dăm drumul". 
Călţunarii : 
— „Hei, meseni, unde's lemnele 

şi topoarele, căci iată ne-au venit 
salahorii să le crape,' tocmai la 
timp. Nu mai avem cu ce fierbe 
bucatele. Şi puneţii să ne scoată 
apă fără găleată. (S'a scos apă 
cu o găleată, din care li se dă să 
bea, în loc de vin ori ţuică, spre 
râs). 

Călţunarii caută să afle pe unde 
suntcoteneţele Socrilor mărişi mici, 
să le fure găinile, ca să le dea la 
cârciumă pe băutură. Dacă socrii 
vor să le răscumpere, atunci tre-
bueşte să dea bani. 

Astfel merge nunta până la ora 
6 seara, când doi lăutari duc pe 
Nuni acasă la ei, spre a se odihni 
şi spre a înştiinţa pe oamenii cari 
au fost la mesele lor de mai nainte, 
să se strângă şi să vină la masa 
cu dar. 

Pela orele 9 seara, un Călţunar, 
ori Ginerele însuşi vine şi ves
teşte pe Nun, că poate să vie la 
masă la el şi lumea lui. 

(Ormava 

E T R I S T ! 

„A eşit Antihrist pe pământ", 
murmură unii bătrâni, când aud 
că s'a mai întâmplat ceva rău. 

Relele se'mulţesc, pe măsură 
ce oamenii se'nraiesc. Intrigile-s 
mai la fiecare pas. Blestemele 
şi'njurăturile se lovesc atât de 
oamenii cinstiţi, cât şi de cei răi. 
Crimele s'au îndesit ; şi cum 
nu s'ar îndesi când „banul e o-
chiul dracului", iar criminalii sunt 
scăpaţi de avocaţi, în schimbul 
argintului. 

Se săvârşesc crime pentru păr 
mânt, care delà o vreme nu mai 
ajunge. Se fac omoruri, pentru că 
s'au certat nevestele ori copiii. 
Ba se fac şi pe nimicuri. Aşa, 
de pildă, arăt câteva întâmplări 
din satul meu şi din- cele vecine, 
fără însă a pomeni şi numele vi
novaţilor, despre cari s'a scris 
în gazete şi sunt pe pieţele ora
şelor. 

In sat la noi, un om avea un 
câine, care mânca „orătenii", şi 
i-a mâncat stăpânului vreo zece 
raţe. Intr'una din zile, hoţul de 
câine dete fuga la vecin şi-i 
mânca găină; vecinul păgubaş de 
găină, când îl văzu, „îl Iovi pe 
lat" şi-1 do-te jos. Stăpânul câi
nelui, văzând pe vecin ce face, 
a prins a se certa cu el şi i-a 
spus că „are grijă"; iar grijă a 
avut, căci, când acesta pleca la 
treaba lui, i-a eşit înainte şi „i-a 
tras câţiva pariin cap", lăsându-1 
în nesimţire. Pe cel lovit l-au dus 
la spital şi-i gata a-şi da sufletul, 
pe când criminalul e şi acum în 
satl 

In noaptea"de Sf. Dumitru, la 
hora din mijlocul unui sat, mai la 
Miază noapte de satul nostru, cu
ţitul unui „neom" a străpuns atât 
de adânc pântecul unui consătean, 
că „i-a vărsat maţele". Dus la 
spital, cel spintecat şi-a dat su 
fletul, lăsând în urmă-i, în lacrămi 
şi nevoi, o nevastă çu câţiva co
piii nevinovaţi. 

E trişti Pot spune, căci nu mă 
rabdă inima, care vede şi aude 
atâtea nenorociri şi apoi vede de 
asemenea cum, în schimbul câtorva 
ani de închisoare, criminalul pe
trece lângă nevastă-sa şi lângă 
copiii lui, pe când cei rămaşi în 
urma mortului plâng amar, căci 
tatăl lor nu mai vine. Şi pilda 
rea, încurajată de pedeapsa uşoa
ră dată vinovaţilor, îndeamnă 
apoi pe alţii la omor : „Omori, şi 
de puşcărie scapi uşor". 

E trist 1 Şi-i rău... Creşte crimi
nalitatea, grozavi 

Legea nu-i destul de aspră. 
Apoi, o mai înmlădie mult şi a-
vocaţii. Iar judecătorii sunt prea 
îngăduitori. 

Se vorbeşte, acum, despre o re
formă a codului penal. Faţă de 
înrăirea sufletelor şi faţă de uşu
rinţa cu care sunt săvârşite cri
mele şi delictele, legea trebne să 
fie înăsprită. Vremea e mai aspră 
de cât înainte de războiu; trebuie 
să fie şi legea mai aspră. 

Legiuitorii să chibzuiască aşa 
cum trebuie. 

Judecătorii să condamne cât mai 
aspru pe făcătorii de rele. 

Biserica e astăzi goaiă ; şi în
demnul predicii nu'l mai ascultă 
de cât prea puţini, dintre cei prea 
puţini care intră să asculte sfânta 
slujbă ! 

Şi, aşa cum e astăzi Ia noi, e 
trist. 

IOSIF N. DUKiTBESCU 
învăţător 

com. Bistriţa (Mehedinţi). 

In lumea delà oraşe, ca şi în 
cea delà sate, în rândurile oa
menilor cari văd primejdia, ca şi 
în rândurile celor cari beau de 
ani şi ani de zile, pătrunde din 
ce în ce mai mult părerea că tre
bue să isprăvim cu obiceiul bă
uturii otrăvitoare. 

Muncitorul delà oraşe, ţără
nimea, funcţionărimea, toată acea 
lume, care crede, greşit, în pu
terea băuturii, trebue să se vin
dece, de darul beţiei. Şi asta cât 
mai curând cu putinţă. 

Băutura e o otravă mincinoasă; 
dă toate părerile pe cari le poate 
da un leac bun, — pare că go
neşte oboseala trupului trudit 
de muncă şi aduce uitarea şi 
voia bună —, dar minciuna se 
vede curând: trupul se istoveşte 
mai curând ori mai târziu, şi 
necazurile, uitate în clipele de 
ameţeală, vin iar, grămadă, co
pleşitoare. Vraja ameţelii trece şi 
rămân în loc: prăpăditul trup 
îmbolnăvit de moarte, sărăcia lucie 
şi ruşinea desfrâului. Uneori, be
ţivul e prins în laful nebuniei, 
mai înainte de a intra în braţele 
morţii. 

Otrava rachiurilor e lucru cu
noscut şi adeverit de toţi învă
ţaţii lumii. Din nefericire cu cât 
omul se crede mai luminat în 
satul lui, ori în mahalaua ora
şului, cu atât crede mai puţin în 
puterea otrăvii, pe care o bea 
înainte. 

Din pornirea câtorva societăţi 
cari văd cum mor oamenii ca 
nişte muşte otrăvite, a fost mare 
sfătuire, mare congres, la Cer
năuţi, în capitala mândrei noastre 
Bucovine, la care au venit şi 
s'au sfătuit oameni de inimă şi 
oameni cu înaltă judecată, oa
meni învăţaţi şi înalte feţe bise
riceşti. Mai cu seamă au dat bu
curoasă însemnătate sfătuirii, câr
durile de ţărani, venite din multe 
părţi ale ţinutului bucovinean, 
să ceară stârpirea rachiului. 

Oamenii pot trăi şl pot trăi 
mai bine fără rachiu. Se pot în
veseli chiar fără rachiu, dacă-s 
sănătoşi la trup şi în sufletele 
lor. 

Sub oblăduirea «Caselor na
tionale» din Bucureşti, societa
tea «Sănătatea socială» tot de 
aici şi societatea «Trezvia» din 
Cernăuţi au chemat lumea la 
sfat, în Cernăuţi, ca, laolată, toţi 
cei cari văd răul, \să ceară gu
vernului oprirea vânzării spirtu
lui pentru băuturii, cum s'a făcut 
şi în alte tari — în America mai 
cu seamă — şi s'a făcut bine. 

Două zile la rând a ţinut sfa
tul şi s'a arătat că guvernul poate 
face ce 'i se cere, nu numai fără 
pagubă dar şi cu foarte mare 
câştig pentru ţară. 

Şi guvernul, care-i foarte bine 
chibzuit în toate socotelile lui, 
va lua măsuri să ferească pe cei 
slabi de îngeri, de ispita răului. 

Dar cei mai mari sprijinitori 
ai trudei acesteia pentru scăpa
rea tării dë otrava rachiurilor, pot 
fi preoţii, învăţătorii şi slujba
şii cuminţi ai satelor. Prin cu
vântul şi prin pildele lor, de zi 
în zi, la orice prilej ivit, ei pot 
lămuri pe sătenii cari merg; spre 

Iată o problemă dureroasă, în 
ţara noastră, cu care unii, dintre 
cei porniţi s'o „rezolve", glumesc. 
Se prăpădesc în fiecare an, direct 
sau indirect, zeci de mii de oameni 
—mulţi dintre ei, victime nevino
vate—din cauza băuturilor spir
toase. Alcoolul se asociază cu tu
berculoza şi cu sifilisul. 

Alcoolismul ѳ cea mai mare 
plagă socială, căci el aduce pe 
toate celelalte. Guvernele nu fac 
nimic. Clerul, societăţile culturale, 
profesorii fac conferinţe, scriu şi 
împart broşuri de propagandă. 
Rezultatul e nul. Unde te duci, 
auzi mereu aceiaş cântec : „Beţia 
e rea, e viţiu ruşinos ; să bem 
cumpătat!" Predica aceasta, pe 
care o auzim zilnic, e mai de 
grabă un îndemn la băutură. Cine 
nu ştie că beţia e rea? Atunci 
de ce să mai condamnăm beţia ? 
Oare beţivul, care, din neştiinţă 
sau din lipsă de voinţă, ajunge o 
otreapă omenească, nu ar merita 
mai de grabă compătimire sau 
un ajutor? El e un bolnav ca 
toţi bolnavii. Şi nimeni nu-i dă 
crezare. 

Beţivul, ca şi surdul, e mai de 
grabă obiect de haz, de cât de 
compătimire. De ce? 

Cum să nu fie alcoolism, când 
feciorul de ţăran, venind la oraş, 
vede berăriile, bodegile şi sălile 
de banchete pline de „boeri" şi 
de „învăţaţi", cari beau şi ei, ba 
chiar se zăpăcesc în tot felul? 
„Se vede că băutura nu e un lucru 
aşa de rău; altfel n'ar bea lumea 
mare delà oraşe". O cugetare 
foarte la locul ei t Deosebirile 
dintre orăşan şi ţăran sunt aces
tea : orăşanul ţine la băutură mai 

patima beţiei, că toată puterea 
de apărare, împotriva răului e în 
înţelepciunea şi în puterea de vo
inţă a omului. 

Un bătrân, cuminte şi sfătos, 
duhovnic şi îndrumător de su
flete într'un sat de americani be
ţivi şi nenorociţi, a dus cu folos 
lupta, împotriva beţiei, în chipul 
acesta, în bună înţelegere cu în
văţătorul şi cu medicul satului: 

In zilele de slujbă, la biserică, 
înainte de a începe slujba şi 
după săvârşirea ei, le spunea 
oamenilor doar în câteva cuvinte, 
însă totdeauna, zi cu zi : «Cel 
mai mare păcat împotriva noas
tră înşt-vă, împotriva copiilor şi 
soţiilor noastre, şi împotriva lui 
Dumnezeu, este băutura de ra
chiu, pentru că ea pe voi şi pe 
toţi ai voştri îi face neoameni, 
cum nu vă îngăduie Dumnezeu 
să fiţi, pentru că el v'a făcut 
după chipul şi asemănarea sa, 
nu după a diavolului». 

Şi oamenii, bărbaţi şi femei, 
bătrâni şi copii, repetau în cor : 
«Cel mai mare păcat, împotriva 
noastră înşi-ne, împotriva soţiilor 
(soţilor) şl copiilor noştri, şi îm
potriva lui Dumnezeu„.»-ş. a. m. d 

Aceleaşi cuvinte erau repetat. 
Ia împărtăşanie, în ajunul sărbăe 
torilor mari. 

învăţătorul, în şcoală, în fie
care zi, înainte de rostirea ru
găciunii, la începutul şi la sfâr
şitul lecţiilor, spunea copiilor şi, 
după ce spunea el, copii repe
tau în cor: «Trebue să nu bem 
niciodată, în viaţa noastră, pen
tru că băutura de rachiu e o 
otravă, care ne face neoameni şl, 
numai oamenii întregi pot fi cins
tiţi şl fericiţi». 

O continuă repetare de vorbe 
care, — în puterea unor adevă
ruri bine cunoscute preoţilor şi 
învăţătorilor din psihologie şi pe
dagogie — se înrădăcinează, cu 
vremea, în mintea şi în sufletele 
oamenilor. 

Medicul, ori de câte ori ve
dea un bolnav, ori intra într'o 
casă, se interesa, deosebit de 
alte boale, de ceea ce beau şi 
de cât beau ai casei, şi totdea
una căuta să vadă ce legătură 
putea fi între băutura de rachiu 
şi boala celui suferind. 

Tot, prin bună înţelegere în
tre ei, preotul, învăţătorul, me
dicul şi fruntaşii înţelepţi ai sa
tului au îndemnat pe săteni să 
alcătuiască o unire — un fel de 
societate a oamenilor de ispravă 
— în care beţivii nu erau primiţi, 
ci dimpotrivă, judecaţi şi ruşi
naţi pentru toate faptele urâte, 
făcute în stare de beţie. 

In zece ani de zile, în satul 
despre care vorbim, nu s'a mai 
văzut om beat; iar cuminţenia, 
vrednicia, bună starea şi buna 
înţelegerea din fiecare clipă au 
luat locul zăpăcelii şi pe al tică
loşiei. 

Pilda aceasta, folosită, va pu
tea da roade şi la noi. Nu-i de 
crezut, că am putea fi mai în
dărătnici şi mai răi, de cât toţi 
răii din lume. Mijloacele sunt 
simple şi... pedagogice. 

mult de cât ţăranul; orăşanul 
beat se duce acasă cû automobilul 
ori cu trăsura, pe câtă vreme ţă
ranul cade pe unde găseşte ; oră
şanul bea regulat, ţăranul bea 
când are prilej, deci mai mult 
sărbătoarea ; orăşanul predică îm
potriva beţiei (altora), iar ţăranul 
face ce ştie, el face ce face popa 
nu ce spune popa. 

Când se va trezi opinia publică 
in faţa acestui groaznic flagel ? 
Toate naţiunile se mişcă ; noi, de 
loc. S'a găsit chiar un doctor 
român care să declare, la Geneva, 
că în România nu există alcoolism. 
Negreşit, o asemenea declaraţie 
a fost primită cu zâmbete. 

Adevărul este că cei de sus şi 
cei de jos beau îngrozitor. Pod
gorenii, ca să-şi vândă vinurile, 
ţin predici de felul acesta: „Nu 
vă mai îmbătaţi cu băuturi spir
toase sau cu vinuri falsificate ; 
beţi vin, numai vin". 

Ceeace e trist şi dezastruos, 
este că moravurile alcoolice au 
cuprins întreaga noastră viaţă so
cială. Unde şi când lipseşte bă
utura alcoolică ? Nieăeri. De aceea 
avem vtiuri de necinste, de zăpă
ceală, de desfrâu, de lepădare de 
Dumnezeu I 

Aceste timpuri de decadenţă— 
cari amintesc pe acelea ale im
periul ui t r oman de după August— 
au nevoie de zguduiri, spre a fi 
îndrumat iarăşi omul pe o cale 
mai curată, pe drumul unei vieţi 
conforme cu natura. Atunci oa
menii ar bea apă curată şi mo
ravurile îmbâcsite de azi n'ar 
mai avea acreala vinului, sau mi
rosul de putred al alcoolului ci, 
dimpotrivă, ceva din limpezimea 
şi sănătatea apei cristaline, care 
ţine inima şi mintea curate 1 

AURELIAN IONE8CU 
Inginer—profesor 

La Sft. Oheorge, a fost în ziua 
de 30 Octombrie, adunarea ge
nerală a învăţătorilor din judeţul 
Treiscaune. 

Dimineaţa, la ora'9, în biserica 
ortodoxă-română, s'a oficiat ser
viciul divin de către preotul-
senator Iosif Popovici şi preo-
tul-învăţător Ioan Cătina. 

Părintele Popovici a binecu
vântat asistenţa. 

După serviciul divin, îutreg 
corpul ditactic s'a adunat în sala 
festivă a prefecturii judeţului, un
de mai întâi de toate d. Gheor-
ghe Cernat, prefectul judeţului, 
a salutat pe cei prezenţi, accen
tuând, între altele, cu deosebire, 
importanta cunoaşterii limbei ro
mâne de către învăţătorii mino
ritari. 

D. Ioan Dima, revizor şcolar 
şi preşedintele «Asociaţiei învă
ţătorilor din judeţul Treiscaune», 
a deschis şedinţa vorbind des
pre: „Uuitatea sufleteatcă na
ţională». 

înălţător^ fost momentul când, 
la un semn al preşedintului, în
treaga asistenţă s'a ridicat în pi
cioare şt a ascultat rostindu-se: 
«Prinos de veclnică recunoştinţă 
vom păstra memoriei tale, ge
neros liberator; vecinie slăvit fl-
va numele tău, pe plaiurile dez
robite7...» 

Conferenţiarul, intrând în ex
punerea subiectului vorbirii sale, 
a insistat asupra desvoltării per
sonalităţii şi caracterului, arătând 
mijloacele prin cari pot fi des-
voltate sentimentul iubirii recipro
ce, al eroismului, al devotamentu
lui, al datoriei, al idealismului şi al 
dreptăţii, 

A arătat rostul şi importanţa 
societăţilor culturale: «Astra», «Li
ga culturală», «Fundafiunea Ca
rol», «Casele naţionale» şi «Ca
sa şcoalelor», cari formează un 
întreg arsenal de noui arme, pen
tru clădirea romanităţii noastre 
sufleteşti. 

A cerut apoi şi colaborarea 
a minoritarilor, însă: «Aceste 
minorităţi să nu stinghereas

că nicidecum închegarea sufle
tească a corpului şi Statului 
nostru naţional, nici să propage 
principiile, rothermeriene, da
că aspiră la ceva în Statul ro
mân». 

*D. revizor şcolar, Damaschin 
Caţavei, a făcut-o dare de seamă 
asupra învăţământului primar din 
judeţ, arătând lipsurile şi impe
rioasa nevoe de a completa cât 
mai în grabă aceste lipturi, în ce 
priveşte, mai cu seamă, materia
lul didactic. Sublinează totodată 
marele desavantaj ce'l creiază în
văţătorii minoritari şcoalei prin 
lipsa cunoştinţei limbei române. 

La ora 1 şi jumătate, şedinţa 
dinainte de masă s'a închis. 

La ora 3 s'a deschis şedinţa 

de după masă, începând cu : «Ac
tivitatea extraşcolară în ţinuturile 
eteroglote», lucrare redactată de 
d. Gheorghe Iordache, învăţător-
director al şcoalei primare de Stat 
Vâlcele. In concluzia lucrării se 
recomandă înfiinţarea unei revis
te bilunare pentru propagandă, 
conferinţe cu proecţiuni cinema
tografice, case culturale, farmacii 
şcolare, ateliere, excursiuni şi e-
ducaţie politică-naţională. 

In acest sens au mai vorbit 
d-nii Tigoianu, preşedinteleTribu-
nalului din Sft. Gheorghe şi 
protopopul Nistor. 

învăţătorii Popovici şi Axente 
au predat o lecţie practică de lu
cru manual. 

După propunerea preşedintelui 
Dima, adunarea a hotărît înfiin
ţarea unui cămin pentru copiii 
învăţătorilor, votând în acest scop 
o cotizaţie de 500 lei anual de 
fiecare învăţător. 

D. revizor Catavei, aducând în 
discuţie chestia optanţilor, a fă
cut o expunere documentară. 

La ora 7 seara şedinţa s'a în
chis, de către preşedinte, cu ur
marea spor in noul an şcolar. 

Ioan Iordache 

Din corn. Bistriţa (Mehedinţi) 

PRIETENI DE-AI ŞCOALEI 
Am mai scris, într'un număr 

trecut al «Culturii poporului», 
sub titlul «Prietenii şcoalei» des
pre un dar prefios, făcut şcoalei 
noastre de către d-1 inspector 
general financiar, Panait Petrescu. 

Acum din nou avem prilejul, 
să aducemmulţumirilenoastre, tot 
satul Marmam, d-lui Panait Pe
trescu, pentru un alt preţios dar 
din care au ieşit podeala şcoalei, 
două uşi şi două ferestre. Darul 
acesta ne-a uşurat foarte mult 
dările, căci şcoala noastră este 
făcută numai şi numai pe cheltu-
elile noastre, fără să fi cerut cât 
de puţin Ia Stat. 

Adevărat «prieten al şcoalei», 
acest înalt slujbaş al Statului, 
om de mare înţelegere sufletească, 
şi neobosit sprijinitor al culturii, 
păturii ţărăneşti, ne-a îndemnat 
totdeauna la lucru şi ne-a susţi
nut postul de şcoală, dându-ne 
tot sprijinul. 

Suntem iarăşi mulţumiţi de Gh. 
Palaşcă, C. Palaşcă, Traian Po-
pescu, Ion Popescu-Perpelea, Ion 
Şenţăliu, Iosif Dumitrescu, Gh. 
Lungu, d-şoara Lelia Panait Pe
trescu, Ion P. Dâu, D. Dâu, Ni
colae Lungu şi alţi săteni, cari, 
prin munca şi darurile lor, au 
contribuit, inimoşi, ca localul de 
şcoală, de aici să fie isprăvit în 
toamna acestui an. 

Iosif N. Dumitrescu 
învăţător 

Informaţiuni 
Ziua numelui M. S. Regelui 

Mihai I-iu.—La 8 Noembrie, în
treaga Românime a serbat cu 
nemărginită dragoste, ziua nu
melui micului dar scumpului 
nostru Rege. 

In El e puterea viitorului ţării. 
In El e nădejdea întregii Româ
nimi. Din milioanele de suflete 
conştiente ale întregului Popor 
românesc, i-a fost trimisă în acea 
zi, pe aripele gândurilor curate, 
urarea sinceră şi călduroasă : «Să 
ne trăeşti, fericit şi puternic Ma
iestate, ani mulţi!» 

înmulţirea şcolilor româ
neşti în Basarabia. — Mulţu
mită muncii sârguincioase a mi
nistrului actual al şcoalelor, d-lui 
Const. Angelescu, numărul şcoa
lelor se înmulţeşte neîntrerupt şi 
în Basarabia. Săptămâna trecută, 
a fost inaugurat un mare număr 
de şcoli în partea de sud a pro
vinciei. 

Ţărănimea, entuziastă, şi-a ară
tat recunoştiinţa cu neţărmurită 
căldură, fa(ă de oaspeţii veniţi 
la inaugurări. 

Dorinţa (ărănimii basarabene 
de a primi carte românească, e 
o realitate mai mult decât îmbu
curătoare; e în atitudinea ei, în 
semnele redeşteptării ei naţionale, 
toată puterea de voinţă a sufle
tului românesc. 

Congresul corpului didactic 
prahovean. — Corpul didactic 
prahovean a avut congresul său 
anual Ia 6 Noembrie şi a discu
tat chestiuni de îndrumare cultu
rală şi profesionale. 

Cu acest prilej au fost realeşi : 
preşedinte, d-nul I. Grigorescu ; 
membri în consiliul de adminis
traţie: d-nii Georgescu-Provita, 
Nae Ionescu-Mâneci şi Iliescu 
Bărcâneşti; cenzori: d-nii Du
mitrescu, Andreescu şi St. Cio-
cârdel. In locul decedatului Matei 
Constantinescu a fost ales casier 
d-1 M. R. Niculescu. 

Desvelirea busturilor lui 
B. P. Haşdeu şi Dimitrie On-
ciul, aşezate în parcul Arhivelor 
Statului. Un comitet de iniţiativă 
alcătuit din foşti elevi şi admi
ratori ai celor doi mari erudiţi, 
cari au avut pe vremuri sub ad
ministrarea lor vechile arhive ale 
ţării, a făcut să le ridice acestora 
în faţa arhivelor, în parcul creiat 
acolo acum de curând, două 
busturi. 

Desvelirea busturilor s'a făcut 
cu mare solemnitate. Se aflau 
de faţă toată intelectualitatea bu-
cureşteană: prieteni, foşti elevi, 
admiratorii, corpul didactic uni
versitar, secundar şi primar, ma
gistraţi, ofiţeri, instituţii de cul
tură, studenţi, scriitori, întreaga 
lume acelor cari cunosc şi pre-
ţuesc activitatea ştiinţifică şi cul
turală a lui Haşdeu şi Onciul. 

. Busturile sunt opere ale sculp
torului onofrei. 

Desvelirea unui monument 
al eroilor din corn. Nana (Il
fov).—Eroilor din comuna Nana, 
morţi în războiul pentru între
girea neamului, li s'a ridicat, 
după dreaptă cuviinţă, un fru
mos monument, din îndemnul 
învăţătorului I. Pretorián. 

La desvelirea monumentului 
se aflau de faţă pe lângă local
nici, sătenii şt notabilităţile din 
comunele învecinate. 

Au rostit cuvântări inimoase 
părintele protoereu al judeţului 
Ilfov, Ioan Popescu şi învăţătorii 
Ioan Pretorián din Nana şi Alex. 
Ionescu din corn. Luica. 

D-1 maior Mihail Nicolaescu, 
reprezentând armata, a predat 
monumentul primarului. 

A urmat masa într'una din să
lile şcoalei locale. S'au ţinut cu
vântări, iar elevii şcoalei, — con
dusă de d. învăţător Marin Pă-
unescu—au recitat versuri patri
otice. 

La desvelirea «monumentului» 
onorurile militare au fost date 
de un pluton din reg. 36 inf. 

Muzeul Anastasie Simu din 
Bucureşti a fost donat Statului. 
Acest muzeu — e o comoară de 
bogăţii artistice—face mare cinste 
donatorului şi va face totdeauna 
mare cinste Capitalei României 
mari. 

învăţătorii şi preoţii vizitându-1 
cu prilejul trecerii lor prin Bu
cureşti, Dumineca şi în alte zile 
de sărbători, vor putea preţul 
frumuseţea unor rare colecţii ar
tistice, cât şi gestul unui om, 
care a înţeles însemnătatea ope
relor de artă înviata individuală 
şi în cea obştească. 

A L C O O L I S M U L 
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